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Évek óta bömbölik a rádiók és milliós 
példányszámban megjelenő lapok s a pro- 
paganda minden eszközével igyekszenek be- 
verni a közvélemény fejébe, hogy egyetlen 
crszág közgazdaságának sincsen szüksége a 
zsidókra. Ezen a téren is az „önellátás"-ra 
kell berendezkedjenek az államok. Mi zsi- 
dók tudtuk, hogy mindez csak „propa- 
ganda." Sőt mi több, sohasem hittük el, 
hogy az illető vezetők, akik a primhegedüt 
játszák, maguk is komolyan veszik azt, amit 
mondanak. Nem hittük el sohasem az anti- 
szemita propagandának, hogy őszintén hiszi 
azt, hogy a zsidó orvos rosszabb, mint a 
nemzsidő. A zsidó mérnök kisebb értékü 
volna, mint a keresztény. Inkább azt gyani- 
tottuk, hogy talán a „strugle for life", a 
küzdelem a létért kategórikus imperativusza 
követeli azt, hogy a talán élelmesebb, ügye- 
sebb és küzdőképesebb ellenfelet el kell tá- 
volitani az utból. Szép uj szavakat képez- 
tek, mint az „őrségváltás", ami nem 
jelentett egyebet, minthogy „te zsidó eleget 
voltál már bankigazgató, most én leszek." 

Mindezt abból az alkalomból kell el- 
mondjuk, mert rendkivül érdekes hirek ér- 
keznek Németországból. Már hetek óta ki- 
sért ez az uj ritmus és mind határozottabb 
alakot ölt. Előbb jött az, hogy a zsidók 
munkaerejét felhasználiják a termelésben. 
Későbbi rendelkezések már a munkaköort is 
kezdik szabályozni. Előbb azt hallottuk, 
hogy az épitőiparban, majd az utépitésnél 
használják fel a zsidó munkaerőket. Egy 
kissé „egyiptomi" volt ez a kezdet, hasonló 
ahhoz, ahogy őseinket a Fáraók dolgoztat- 
ták. Majd hire jött, hogy a németek nem 
erőltetik többé a zsidók kivándorlását, sőt 
egyes verziók szerint be is tiltják. 

S most jött a legujabb és legérdeke- 
sebb. Ezek szerint a zsidó mérnököket reak- 
tiválták, mert a német ipar egyre fejlődő 
ütemének minden értékes alkotó kézre szük- 
sége van. Különösen mérnökökre. S ez a 
jelenség folytatódott azzal, hogy a magyar- 
országi első zsidótörvény által munkanélkü- 
livé tett zsidó mérnökök kezdtek gravitálni 
émetország felé. És csodák-csodája – azt 

a választ kapták a hatóságoktól, hogy je- 
lentkezzenek a szakcégeknél. Erről tud a 
magyar mérnökök országos szövetsége is és 
a hirt megerősitette minden vonatkozásban. 
Nincsen okunk az örömre. Mi eddig is 

tudtuk, hogy nem vagyunk félig-ember, félig- 
állat szörnyek, ahogy azt egyidőben bizo- 
nyos propaganda elhitetni igyekezett. Ezt a 
hirdetők sem hitték és még kevésbé azok, 

akiknek hirdették. Csak a zsoldosok, a mun- 
kanélküli henyélés haszonlesői tették ugy, 
hogy elhiszik. Ugylátszik a németek tudják, 
hogy egy zsidó elektromérnök hasznot hajt- 
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Hat a német iparnak. Meg a zsidő épitész- 

mérnök. Később kiderül majd, hogy a zsidó 

orvos se „kutya", meg a zsidó vállalkozó 

sem. Nem vesszük ezt még a gyógyulás 

szimptomájának. Annyira optimisták nem 

vagyunk. A mi helyzetünk Kelet- és Közép- 

európában nagyon beteg. Az, hogy a „láz 

egy tizeddel lejjebb megy, még nem jelent 

gyógyulást. Mi még messze tartunk attól, 

hogy derülátóbbak legyünk a kelleténél. 

Legfeljebb örömmel tölt el bennünket a hir 

azért, mert kiderült, hogy a zsidó mérnök 

már nem inferiórus kártékony duvad, ha- 
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nem hasznos ember. Mi is tudtuk, ők is tud- 
ták. De lassankint kiderül majd, a nagy tö- 
megek előtt is, hogy mi zsidók embe- 
rek vagyaunk. Sőt hasznos embe- 
rek. Figyeljük csak tovább ezt a fragiko- 
médiát. A németek elkezdték a zsidótöőr- 
vényt. A Nulluszok nulluszát. Erre a ma- 
gyar zsidó mérnököket elküldték. S most az 
elbocsájtott mérnököket Németországba csa- 
logatják, hogy ott dolgozzanak - a némelt 
ipar érdekében. A magyarországi iparnak 
már nem kellenek. Ott van „elég" már. A 
németeknek még mindig kevés a mérnökük, 
pedig de sok képzett szakember van ott. Ha 
nem volna oly mélységes tragédia, akkor 
mosolyogni is kellene rajta, Hogy mikor és 
hol bicsaklik ki az emberi logika. Ugylátszik 
nem sántikálhat sokáig, mert nyakát szegi. 
Ideig-óráig még lehet port hintemi, de nem 
őrökké. A mérnökökön kezdik, majd jön a 
többi is. Százezernyi zsidó tragédiáján és 
kényszermunkáján keresztül elkövetkezik 
még a — rehabilitáció. 

a palcsziimai bevándorlás kérdése 
London. —– A nemrégiben kiadott certi- 

fikát rendelkezéssel kapcsolatban, mely sze- 

rint április havára ezer bevándorlási enge- 

délyt adott a brit kormány, a Jewish 

Agency közbelépett az angol kormánynál, 

hogy ültakozik az ellen, miszerint a gazda- 

sági befogadóképesség elvét elvessék. A 

Ausztráliába bevándorolt zsidók 

mandátum szelleme és interpretációja sze- 
rint, mivel ezt az elvet az angol kormány 
nem respektálja, a zsidóság képviselői a há- 
gai döntőbiróság elé óhajtja vinni az ügyet, 
amely hivatott lesz dönteni olyirányban, 
hogy joga van-e ezen az angol kormány- 
nak önkényesen változtatni. 

t 

önként jelentkeznek katonai szolgálatra 
Sidney. — Többezer zsidő menekült, 

akik Németországból, Ausztriából és Cseh- 
szlovákiából vándoroltak ki, gyülést tartot- 
tak, amelyen elhatározták, hogy önként fel- 
ajánlják szolgálatukat az ausztráliai kor- 
mánynak. szivesen teljesitenek katonai szol- 
gálatot, ha annak szükségességét kimond- 
ják. A határozat kellemes benyomást tett az 

ausztráliai hatóságokra és a közvéleményre. 
Eddigi törvények szerint csak született vagy 
ötévi ott tartózkodás után naturalizált alatt- 
valók teljesíthetnek szolgálatot. Most terve- 
zik, hogy megváltoztassák ezt a törvényt, 
mivel ezzel sok technikailag magasan kép- 
zett és katonai szempontból is igen értékes 
erőkkel gyarapodna az ausztráliai haderő. 

A multi Palesztina államfője akar lenni 
Tel-Aviv. - A „Haarez" héber lap sze- 

rint, a jeruzsálemi főmutti, aki jelenleg 
Syriában tartózkodik, mert az angol hatósá- 
gok nem türték tovább izgatásait, kijelen- 
tette, hogy amennyiben Palesztina arab 
uralma biztositva volna, ugy ragaszkodik 
ahoz, hogy ő legyen ennek az államnak első 
államfője. Az angol lapok ezt a felvetett 
eszmét a limine elutasitják és a leghatáro- 
zottabban kijelentik, hogy a brit kormány 
semmiesetre sem türné el, hogy a mufti 
ilven szerepet kapjon, aki nagyrészben 
okolható azzal, hogy tevékenységével ál- 
landó nyugtalanságot teremtett a Közelkele- 

ten. A mulfti tartja a palesztinai kérdést ál- 
landóan felszinen és az arab államok ural- 
kodóit is befolyásolja angol, illetőleg zsidó- 
ellenes megnyilatkozások megtételére. 

Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy 
a palesztinai kormány átirattal fordult a 
sziriai kormányhoz, amelyben kéri, hogy 
Abdul Razzik odamenekült arab-terrorista 
vezért adják ki, hogy elkövetett cselekmé- 
nyeilért biróilag felelősségre vonják. A szi- 
riai kormány még nem nyilatkozott, hogy 
vajjon eleget tesz-e a palesztinai kormány 
kérésének, vagy sem 
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érmelkedett szellemmiü 
rfrmegfmyilaikozások 

a manarorszáái xsidósát 
isazáért! 

Megemlékeztünk már arró! többizben, 
hogy a világ ujabbkori történelmében Ma- 
gyarországon történik elsőizben, hogy zsidó- 
ellenes törvényeket parlamenti uton akarnak 
életbeléptetni. Az orosz zsidóellenes törvé- 
nyeket sem a duma hozta, a háboru utánia- 
kat pedig parancsuralmi államok min- 
den vétójog nélkül léptették életbe. - En- 
nek a magyarországi zsidőtörvény-tárgya- 
lásnak voltak árnyoldalai, de olyan tények- 
re és szellemre is rámutatott, amely azt pél- 
dázza, hogy a közvélemény nincsen áthatva 
a törvény szükségességének eszméjétől. A 
munkásosztály, sőt még a földmüvesosztály 
is a latitundiumok és nagybirtokok felosztá- 
sát várják, nem pedig a zsidótörvény raffi- 
nált paragratusait. Sőt, a magyar mágnások 

egyrésze, akiknek vezére gról Károlvi Gyu- 
la és a régi liberális világ „utolsó mohikán- 
jai", a Hegedüs Lórándok, Grátz Gusztávok 
és a többiek is távol vannak a törvény szel- 
lemétől. 

A zsidőtörvény tárgyalása a magyar 
parlamentben és felsőházban olyan klasszi- 
kusan impondló megnyilatkozádsokat hozott, 
amelyeket egy későbbi korban, iskolákban 
fognak tanitani, mint az emberi megértésnek, 
felülemelkedésnek, nemes emberi érzelmek- 
nek emelkedett példdit. 

Ércbe fogják majd vésni egykor annak 
a Bezerédi Istvánnak szavait, akire azt mon- 
dotta Ruppert Rezső a keépviselőházban, 
„volt már a magyar történelemben egy Be- 
zerédj István, aki a mult század 30-as és 
40-es éveiben a reform-politika lelkes hive 
volt és aki még a 48-as relormok megoaló- 
sulása előtt, megyéjében önként jelentkezett 
adótizetőnek és saját jószántából felszaba- 
ditotta jobbágyait. Az akkori Tasnádi Nagy 
Andrások (a jelenlegi magyar igazságügymi- 
niszter) azt mondták erre, hogy „tulkorán 
sütötte el a pisztolyt". 

Ezután következik az, amit mi is hittel 
hiszünk és vallunk, s aminek Rappert Rezső 
hangot is adott: 

A Tasnádi Nagy Andrásokkal szem- 
ben azonban mindig a Bezerédjeknek volt 
igazuk! Történelmi sulya szavak. de Beze- 
rédj Istoán, aki nem soádboknak ivadéka, ha- 
nem a kuruc-labanc korokban is szerepet 
jdtszott egyik öőse – a kurucok oldalán - 
a következőket mondotta felsőházi beszédé- 
ben: – Keresztény lelkiismeretemmel, jog- 
felfogásommal és törvényhozói kötelességem- 
mel összeegyezhetetlennek tartom, hogy a 
zsidőtörvényt elfogadjam. Állitom, hogy ez 
a javaslat nélkülöz minden jogalapot, tel- 
jességgel ellentétben áll az tigazsággal és 
méltányossdggal, ellentétben dll a magyar 
alkotmány szellemével, szakitást jelent a 
sokszáz éves közfelfogással és jogfejlődés- 
sel. Ezenkivül politikai és közgazdasági ki- 
hatásaiban veszélyes és óriási károkat fog 
okozni, sőt máris okozott. Nézetem szerint 
— mondotta Bezerédj István – ezt a tör- 
vényjavaslatot a felsőháznak a limine kelle- 
ne visszautasitani, mert a törvényhozás fel- 
adata a jogalkotás, nem pedig a jogfosztás, 
már pedig ez a törvényjavaslat semmi más, 
mint jogfosztás. 

Megemlékeztünk már Prónay György 
báró nagyszerü beszédéről. aki a száz ma- 
gyar tábornok aldirásával ellátott bead- 
uvdányt tette le a felsőház asztalára. Hegedüs 
Lóránd pedig azt mondolta többek között: 
– Ez a törvény a leghatározottabban 

szembenáll Szent István eszméjével. Ez 

olyan tragikus dolog. aminek horderejét nem 
is lehet felfogni és minél inkább gondolko- 
dom ezen a törvényen,. annál hevesebben 
kell ellene tiltakoznom. Azt hiszem, hogy az 
én ősi véremnek is szabad szólnia, amely azt 
mondja, hogy a magyar fajra csak addig van 
szüksége Európában, amig hü marad a sza- 
badság gondolatához. És mert ez a iavaslat 
ezt megtámadja, sem általánosságban, sem 
részleteiben nem fogadom el. 

De idézzük Balogh Jenő főrend szavatt, 
aki ezeket mondotta: 
– Nem fogadom el azt a megoldást, 

hogy másoktól vegyük el a kenyeret a ma- 
gyar ifjuság érdekében. Ez az irigység és 
gyülölet felkeltése, aminek azonban már nem 
lehet határt vonni. Én ezzel szemben azt 
üzenem a magyar ifjuságnak, hogy szeretünk 
benneteket, de dolgozzatok, tanuljatok és 
munkával szárnyaljátok tul a zsidót. Mi, 
akik ellene vagyunk ennek a javaslatnak, 
nem a zsidók mellett, de a magyar nemzet 
érdekében szólalunk fel. 

yú eorue és Hore Delisha imervemálat 

1939 április 28. 

Rassay Károly a javaslat ujabb parla- 
menti tárgyalásánál klasszikus szavakat 
mondott, amikor kiemelte, hogy mennyire 
drámai jelentőségü gróf Károlyi Gyula le- 
mondása főrendiházi tagságáról, amelyet a 
javaslat miatt volt kénytelen megtenni. 

Ugyancsak sulyos elitélő szavakat mon- 
dott számos keresztény magyar képviselő is 

a törvényről és amikor e sorokat írjuk, még 
mindig nem jutott nyugvópontra a második 
magyarországi zsidótörvény. 

Kétségtelen, hogy ez a parlamenti tár- 
gyalás sok gyülöletnek is nyitott szelepet, 
de ragyogó elméknek gyönyörü megnyilatko- 
zását is. Gról Apponyi György szavai íis 
nem pusztába kiáltott szavak voltak. mert 
napnál fényesebben fog bekövetkezni a zsi- 
dőság rehabilitációja. Ha a világpolitikai 
konstelláció megváltozik, ha ujra olyan erők 
dinamikája fog érvényesülni, amely nem ha- 
lálos ellenséget lát a zsidóban, hanem em- 
bert, dolgozó, küzdő testvért, aki semmiben 
és semmivel sem kisebb értékü, mint bármi- 
lyen nép, amelynek körében él, akkor bi- 
zonnyal a zsidők is más megitélésben része- 
sülnek. Nem is szabad, hogy kisebbrendü- 
ségi érzés támadjon egyetlen zsidóban sem. 
Nem és ezerszer nem! A zsidóság okuljon 
ezeknek a zsidóság érdekében felszólalt ke- 
resztények szavaiból, meritsen erőt és higy- 
jen annak az időnek eljövetelében. amely- 
ben a „Bezerédjeknek volt mindég igazuk", 
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a végleges palesz Inal döntés elhalasztása érdekéhen 
london. -– Nahar pasa, Egyiptom mi- 

niszterelnöke kiséretével együtt Londonba 
érkezett, hogy ott a zsidó emigráció és Pa- 
lesztina ügyében fontos és lényegbevágó tár- 
gyalásokat folytathasson Malcolm MacDo- 
nald gyarmatügyi miniszterrel. A tárgyalá- 
sok napokon át folytak, a legnagyobb titok- 
zatossággal, ugyannyira, hogy egyetlen táv- 
irati irodának sem sikerült eddig semmit 
sem megtudni. Ezzel szemben. ismervén 
MacDonald elkötelezettségét az arabokkal 
szemben, nagy aggodalommal néznek a tár- 
gyalások elé. Amery volt gyarmatügyi mi- 
nisztertől és Wedgwood ezredestől, 
szimpatizálnak a zsidő törekvésekkel, a Pá- 
risban tartózkodó Jabotinsky telefonon ér- 
deklődött, azonban semmi megbizható érte- 
süléssel nem rendelkeztek. Jabotinsky fel- 
hívta telefonon Hore Belisha angol hadügymi- 
nisztert is, aki megigérte, hogy minden ere- 
jével azon lesz, hogy a kormányt jó belá- 
tásra bírja és hogy az arabok a döntést ne 
provokálják ki. Ugyancsak érintkezést ke- 
restek Lloyd George-al, az angolok volt 
nagy miniszterelnökével, akinek kormány- 
zása idején adták ki a Balfour deklarációt 
és szintén megigérte, hogy minden erejét 
latbaveti, hogy a zsidókra hátrányos döntés 
ne következzék be. 

Az arab körök legopportunusabb része 
is azt kivánja, hogy tiz évig legyen csak át- 
meneti idő és azután arab uralom következ- 
zék be Palesztina területén. Az angsolok ál- 
tal ajánlott 5 év alatti bevándorlási kvótát, 
amely 70.000 személyt tenne ki, 60.000-re ki- 
vánják redukálni. Természetesen zsidó kö- 
rök ezt az ajánlatot is a legerélyesebben el- 
vetik. 
Mélyreható változások várhatók 
az angol politikában 

Mose Shertok, a Jewish Agency jeru- 
zsálemi politikai osztályának vezetőie Var- 
sóba érkeztt, hogy résztvegyen az Actions 
Comité keleteurópai tagjainak értekezletén. 
Shertok megérkezése után fogadta a sajtó 
képviselőit, akik előtt nyilatkozatot tett a 
cionizmus jelenlegi politikai helyzetéről. 

akik 

Többek között a következőket mondotta: — 
Mélyreható változások várhatók az angol 
kormány politikájában. Nem tudjuk még, 
mikor fogják nyilvánosságra hozni a kor- 
mány-nyilatkozatot, - lehetséges, hogy mát 
a közeli hetekben sor kerül erre, — a lon- 
doni Palesztina-konferencia azonban már bi- 
zonyos fényt vetett az angol kormány jövő- 
beni politikájának általános irányvonalaira. 
Londonban kisérlet történt arra, hogy ki 
használják azt a körülményt, hogy a zsidók 
védtelenül állanak. Ez a kisérlet nem si- 
került. 
– Nem áll módunkban rákényszeriteni 

a kormányra a mi álláspontunkat, amely 
ténylegesen fedi Anglia igazi érdekeit. Ko- 
moly harc előtt állunk. Nem az angol biro- 
dalommal kerülünk harcba, hanem bizonyos 
politikával, amelyet az angol kormány ke- 
resztül szeretne vinni. A mi lojalitásunk An- 
glia iránt nem alattvalóknak, hanem szövet- 
ségeseknek a lojalitása, Bármilyen kicsi és 
gyenge is a Cionista Világszervezet az angol 
birodalomhoz mérve, Palesztina kérdésében 
egyenranguak vagyunk. 
— Szükségünk van Anglia szövetségére. 

Ez azonban nem jelenti azt, hogy feladjuk 
jogainkat és hogy szövetségi lojalitásunkat 
alattvalók lojalitásával cseréljük fel. Nehéz 
harcot kell megvivnunk. Más kérdés ennek 
a harcnak a módja és formája. Egy azonban 
egészen világos, nevezetesen, hogy ebben a 
harcban csak a saját erőnkre számithatunk. 
Egységesek és elszántak kell legyünk és 
meg kell erősitenünk palesztinai pozicióin- 
kat, elsősorban uj földszerzések által. 
– A muai ítragikus időkben, amidőn 

szerződéseket semmisitenek meg és egyik 
napról a másikra veszitik el népek a függet- 
lenségüket, boldogok lehetünk mi, ha palesz- 
finai teljesitményeinkre nézünk, amelyek 
hosszu évek konstrukti? épitő munkájának 
az eredményei. Ezek a teljesitmények képe- 
zik az alapját a mi harcanknak. Csak ezek 
a teljesitmények Fognak képessé tenni ben- 
nünket arra, hogy leromboljuk azokat a ja- 
lakat, amelyeget ellenünk akarnak emelni. 
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Véres számok egy szomoru 
KKKKK 

évfordulón . . . 

Három éves fordulója van annak. hogy 
Palesztinában megkezdődtek a zavargások. 

1936. április 24-én lapunk első oldalán nagy 

cimbetükkel a következőket irtuk: „Ártatlan 

zsidók vére áztatja Palesztina földiét". Már 

akkor megirtuk, hogy egy európai hatalom 

állhat az események mögött, amelvnek ér- 

deke, hogy a palesztinai épités ne follyék 

zavartalanul. Meg azt is hirdették a távirati 

írodák, hogy Sziria határán 20.000 arab áll 

fegyverben, hogy megrohania Palesztinát. 

Anglia bünéről irtunk, amely tűri ezeket a 

lerrorcselekményeket és nem látnoki képes- 

ség az, amit mondottunk, hogyha nem törik 

le hamar és erélyesen a zavargásokat. akkor 

el fog harapózni. 
Így kezdődött: Tulkarem mellett arab 

rablók megtámadtak egy turista társaságot 

és megölték Izrael Hassan görögországi zsi- 

dó turistát. Dacára a kormány intézkedésé- 

nek, amely el akarta tussolni a dolgot, a te- 

metésen nagy zsidó demonstráció volt. Tilta- 

koztak az arab önkény ellen és a tel-avivi 

városháza előtt tüntetés volt, amelvnél a 

rendőrök gummibotijaikat is használták. 

A jaffai arab ifjuság ellentüntetéssel 

válaszolt. Majd megrohantak orvul zsidókat 

avivi polgármester, a legendáshirű ősz Di- 

zengolt, aki azóta meghalt, a következőket 

mondta: 
— Nem hagyjuk magunkat senkitől meg- 

félemliteni. Épitőmunkánkat folytatjuk utolsó 

emberünkig, a végső győzelemig. Testvéreim 

nem haltatok meg hiába! Minden csepp vér, 

amely hazánk földjére hull, csak megtermé- 

kenyiti erőnket. Ünnepélyesen fogadjuk meg 

sirotok előtt, hogy töretlenül folytatiuk szent 

művünket, mig el nem jön ennek a földnek 

és Izrael népének megváltása! 
T 

Zangwidé Jzkaet, 

haldokzéó 
fjféltájban, Középanglia egyik gazdag kereske- 

delmi városában egy puha szőrmekalapos, fehér 

nyakkendős férfi sietett hazafelé egy hidon, melu 

sötét folyót ibelt át. Egyszerre érezte, hogy oalaki 

megrántja hosszu, fekete kabátja szárnyát. Ijedten 

és bosszankodoa fordult hátra. Duroán öltözött, fa- 

kultarcu férfi volt. 

- Bocsásson meg uram, rohantam ön után - 

lihegte. 

- Mit akar? — szólt az ur türelmetlenül. 

— Tfeleségem haldoklik, - felelt az ember 

reszketve. 

- Nagyon sajnálom – mondta az ur kétkedő 
tekintettel, - mert szokott utcai kéregetéstől tar- 

tott. 

- Ez a borzasztó végső rohama csak egy órá- 

0al ezelőtt jótt. 

s- Én nem vagyok oroos. 

- Tudom, nem orvosra van szükség. Az oroos 
mellette pan s ugy péli, hogy csak még tiz percig 

él. Jöjjön kérem azonnal velem. 

– Mit tehetek én? 

— Ön lelkész? 

— Az vagyok. 

—– Hát ha lelkész ... 

- Igen, - dadogta – bizonyos tekintetben az 

és tizenegy embert öltek meg. Az akkori tel- 

A fehér nyakkendő viselője zabartnak látszott. 

NEPUÜNK 

Igy Beszélt akkor egy zsidő vezér és 
három éve mult el ennek. Nem akarunk most 
tetemrehivást rendezni, hogy kik a bünösök 

abban, hogy mind a mai napig folynak ezek a 

terrorcselekmények. Ma sem tudunk egyebet 

mondani, mint azt, hogy kellő eréllvel már 

régebben letörhették volna egy félvad nép- 

nek ezt az igaztalan fellobbanását. Annak- 
idején leközöltük gyászkeretben az áldoza- 

tok névsorát, de azt nem tudhattuk. hogy há- 

rom év mulva 1500 zsidó mártir nevét kel- 
lene közöljük, akik szine-java voltak a jisuv 
zsidóságának. 

Egyetemi tanár és kis gyermek. dolgozó 
munkás és autóját vezető soflfőr. Kereskedő 

és iparos és sok őrségen álló derék ghatfir. 

Minden rendü és rangu áldozat van közöttük, 
fegyverrel küzdő katona és ártatlan kis egy- 

esztendős gyermek, akinek nyakát kegyet- 

len beduinok éjnek idején vágták el. mint a 

rémregényekben. Ezerőtszáz zsidóő halott, 

akik még élhetnének, nevethetnének és él- 

vezhetnék az életet, dolgozhatnának a zsidő 

ujjáépités érdekében. Ki tudja, mennvi erő 

és érték, mennyi jószándék, mennvi képzelt 

boldogság került a föld alá az emberi ke- 

gyetlenség, vadság és kiméletlenség miatt. S 

nem utolsó sorban, az angol közöny és angol 

„politika" miatt. 
Nagyon gyenge vigasz az, hogy a mi 

ezerőötszáz mártirunkkal szember tizezer arab 

halt meg és 800 angol. Nem vigasz az sem, 

hogy tizenötezer arab van koncentrációs tá- 

borban és több mint 50.000 menekült más 

arab országokba. Nem mi akartuk igy, nem 

mi kezdtük. Mi a békés fejlődés és munka 

bimnuszát zengtük, mi konstruktiv munkát 

végeztünk és végzünk, magára vessen az 

arab rövidlátás, hogy mindazt, amit ott al- 

kottunk, rommá akarja tenni. Akkor még ta- 

lán nem láttunk egy szempontot olvan tisz- 

tán, mint mostan, És pedig: nem egyes arab 

banditák egyéni akciója ez, hanem az arab 

„nép" küzd egy másik néb ellen. Népek har- 

ca ez, amelyet a zsidóság sokkal nagvobb 

elánnal és aktivitással küzdene végig, sőt ta- 

lán már az ideiglenes győzelem is a mienk 

volna, ha nem lenne egy „rossz szövetsége- 

sünk", az angolok. Három év a véré és köny- 

nyé. De amit Dizengoif akkor mondott, az 

első halottak teremtésén, azt mondiuk három 

év keservessége után is uira: 

Testvéreink nem haltatok meg hiába! 

vagyok, de nem olyan lelkész, amilyent felesége 

kiván. 

- Nem? — szólt zapartan és fájdalmasan a 

férfi, azután hirtelen – félelemmel a hangjában — 

kérdezte: ön nem katolikus pap? 

— Nem, én zsidó pap vagyok. 
Az nem tesz semmit, ha nem is katolikus - 

vágott közbe a férfi, mielőtt amaz befejezhette 

volna mondatát. - Oh, ne menjen el most uraml 

Szapai könyörgésre váltak. – Ne menjen el most. 

Öt percig rohantam ön után, mig végre elértem. 

Megláttam a távolból furcsa ruházatát, – bocsánat 

- kabátját és kalapját épp midőn kijöttem a ház- 

ból. Jöjjön vissza pelem mindenesetre - könyör- 

gött - látba a zsidó pap ponakodását. - Oh, ha 

csak irgalomból is, jöjjön velem rögtön és az uton 

megbeszélhetjük a dolgokat. Tudom, hogy nem jut- 

hatok egy másik paphoz az éj ez órájában. 

4z ember hangja olyan közbetlenül aggodal- 
mas, annyira nyilvánpalóan komoly volt, hogy a 
tisztelendő emberi érzése alig tudott annak ellenáll- 

ni, hogy legalább vissza ne menjen vele, Az uton 

lesz elég ideje ahhoz, hogy határozzon, menjen-e 

be a házba, pagy ne? Hogy igazat mondotte-e ez az 
ember, vagy csapda ez csupán, mely rablást, pagy 

még rosszabbat rejt magában? 
Az ember átoágolt gyanusnak látszó mellék- 

utcákon, melyek nem gyarapitották a pap bizal- 

mát, 
Kiváncsi volt, hogy mit sondolnának róla hit- 

községének hibei, ha rabbijukat ebben a társaság- 

ban és e környéken látnák? Fiatal, nőtlen pap volt 

s a hirneve, tekintélye ilyen oidéki, tulzott vallá- 

Minden csepp vér, amely hazánk földjére 
hull, csak megtermékenyiti erőnket. S még 
hozzá tehetjük: jobban bizank ma a végső 
győzelemben, mint valaha! 

Akik megbánják, hogy nem 
mzm 

maradtak zsidók 
mzmk koo 

Az élet sokszor mutat érdekes grima- 

szokat. Különösen a mai időkben. Olyan 

fintort vág, hogy egyszerre öröm járja át az 

ember szivét és hideg fut át a hátán. Mi- 

Ilyen furcsa kép is az, amiről egynéhány 

ideérkezett levél tanuskodik. 
Áz egyik levél Ausztráliából jött. Egy 

Miatalember irja, aki, mielőtt kivándorolt 

volna, kikeresztelkedett. Amikor a hajó 

megérkezett, egy kicsiny bizottság várta az 

érkezőket és megkérdezte a bevándorlóktól, 
hogy zsidő-e vagy sem. Levéliró „barátunk" 
azt hitte, hogy még Európában van és büsz- 
kén kijelentette, hogy „nem vagyok zsidá." 
Nagy volt a meglepetése, amikor azt látta, 
hogy szomszédja, egy másik fiatalember, aki 
zsidónak vallotta magát, rögtön milyen fo- 
gadtatásban részesül. Azonnal egy ingyenes 
szállodába vitték, ingyen ellátást kapott és 
néhány nap mulva állása is volt. Viszont őrd 
senki sem nézett. Erre kábelsürgönyben 
kérte, hogy küldjék utdna ,„zsidő iratait", 
mert ugy érzi, hogy az általa megtagadott, 

sosságu, mindenről fecsegő hitközségben épp ugy 

ki polt téve kritikának, mint egy szép, védtelen 

ároalányé. 

– Miért nem megy saját lelkipásztorakhoz? 

—– kérdezte. 

—– Nekem nincs lelkipásztorom - szólt az em- 

ber majdnem bocsánatkérően. Én magam semmi- 

ben sem hiszek. - De - tudja - milyenek az 

asszonyok! 

A lelkész nagyot sóhajtott. Ismerte a nők eb- 
beli erényeit. 

- Betsy majd minden vasárnap ment egyik, 
vagy másik templomba. Néha visszatért az isten- 
tiszteletről, mielőtt felkeltem. S ha reggelim kész 

volt, nem törődtem vele. Én nem kérdeztem utja 
felől s ő sem törődött az én lelkemmel, legalább 

is az utolsó tiz évig, amig a gyerekeket nebelte. 

Nagyon jól megbvoltunk az asszony és a gyerekek... 

Oh, de most a végéhez közeledik! - tette hozzá 

zokogoa. 

—- Ez mind szép, jó ember — tiltakozott ujból 
a pap — hiszen mondottam, hogy tévedett. Maga 
nem tud semmit a ovallásról. A felesége olyan lelki- 

pásztort kipán, aki az ő Megoáltójáról beszél neki, 
a szentségekkel megerősiti, szent kenettel ellátja és 

feloldja bünei alól. 

- Oh, de ön hisz palamiben! — 

dott az ember könyörögbve. 

— Igen — felelt a rabbi - de nem ugyanab- 
ben a „Valamiben", amiben felesége hisz. 

Ön hisz egy Istenben - ugyebár? 

A lelkészt kissé bosszantotta a vallástalan ki- 

kérdezése. 

álhatatosko- 



opportunitásból elhagyott zsidőság még min- 
dig többet tud segiteni igy lerongyoltan, meg- 
bántottan, mint a másik „szolidaritás." Most 
ugy tesz, mint aki ruháját váltja. Ez az uj 
ruha nem passzol neki, felveszi a régit, a 
„lestrapdáltat" mert az most inkább divat 
—- Ausztráliában. Ha nem volna olyan tra- 
gikus, akkor nagyot kellene nevetni a dol- 
gon, nevetni, de könnyek között. 

A másik ügy. Egy nagyváradi család 
évekkel ezelőtt Budapestre költözött. Az 
apa meghalt, a fia Budapesten maradt. Élet- 
erős, jókedvü fiatalember, aki azonban látta, 
hogy vége a jó napoknak és elindult uj le- 
hetőséget keresni. Elindult valahova mesz- 
szire, ahol nincs zsidótörvény. De előbb ő 
is levetette a régi gunyát és felvette az ajat. 
Ki is érkezett Párisba. Ott felkeresett egy 
konzulátust vizuma ügyében. Megnézték ira- 
tait, látták utleveléből, hogy nem zsidó, s 
erre – megtagadták a vizam kiadását. Azt 
mondotta neki az idegen állam konzulja: – 
Igen. ha Ön emigráns zsidó volna, akkor 
inkább adnék vizumot, de igy... Ez a „sze- 
gény fiu", hebegett-hápogott és most nem 
fudja, mit tegyen. Megbánta, hogy felvette az 
„uj ruhát", holott Párisban még a réginek 
több becse van. Ilyen fintorokat vág az élet- 
nek nevezett komédia... 

Pápai áldás 
kcm 

Egyszerű ujsághir, Egy Schiwartz Vilm 
nevü iemesvári urhölgy 1934-ben kitért a 
zsidő hitről és átment a katolikus anvaszent- 
egyház kebelébe. Eddig a hir és még annyi, 
hogy a napokban a pápától levelet kapoftt. 
Kibirta a zsidóság. Ezzel nem lettünk szegé- 
nyebbek. Viszont Vilma asszony mostanában 
betegeskedett. És valószinüleg egy olyan 
luxuscikket is érezni kezdett, amit pszichid- 
ferek „lelkiismeret"-nek neveznek. Megijedt 
valószinüleg attól, hogy a könnyelműen el- 
hagyott zsidóság legfelsőbb égi Tóruma bajt 
zuditott rá. Iljedtségében a katolikus vallds 
földi helytartójához fordult, a római pápá- 
hoz. Vigasztalást kért Vilma asszony és a na- 
pokban levél jött a vatikáni udvartól. amely- 
ben közlik, hogy a pápa minden szenvedőt 
szeretetében részesit és áldását küldi a le- 
vélirónak. 

Bizonyára megnyugszik ezután a kitért 
zsidó hölgy lelkiismerete. Nem fog 

- Természetes! - felelte bosszusan. 

— Nahát, mindjárt tudtaml — kiáltott fel az 

ember győzedelmeskedve. De ha hisz Istenben, ez 

elég! Nemde? Önök mindketten vallásosak. 

— Nem, nem elég, legalább is feleségének nem. 

– Oh, hát nem kell, hogy ezt előtte kibökjel! 

Oh, sohase fogja ezt megtudni, uram és boldogan 

hal meg. Én megtettem kötelességemet. Sugta sze- 

gény, hogy ne hozzak római katolikus papot. Biz- 

tos az, hogy ön nem római katolikus? tette hozzá 

aggodalmasan. 

— Egészen biztos, nyugodt lehet afelől. 
– Hát uram, ne árulja el magát előtte, hogy 

nem hisz ugyanabban, amiben ő. 
— Én nem fogok hazudni, – méltatlankodott a 

lelkészz Maga hipott, hogy adjak haldokló felesé- 

gének pégső vigasztalást és én megteszem köteles- 
ségemet, amennyire tőlem telik. Ez az a ház? 

– Igen, uram. Ott legfelül. 

A rabbi legyőzte utalsó bizalmatlansága érzé- 
sét és előpigyázatosan körülnézett, hogy látja-e ba- 
laki? Mert kegyes elnézés, megértés nem vpolt nyá- 
jának erős oldala és persze az ő müködését bizal- 
matlansággal kisérték. Ha megtudják e cselekede- 

tét, nem polt biztos benne, hogy nem tekintik egy 
haldokló keresztény asszonnyal való imáját isfen- 
káromlással azonosnak. Egyáltalában erősnek és 

bátornak kell lennie ahhoz is, hogy felcammogjon 

ilyen sötét, rossz szagu, végtelen lépcsőházban. 

Végre egy petroleumlámpával oilágitott homályos 

padlásszobában találta magát, Egy szikár asszony 

feküdt egy vaságyon csukott szemekkel. Dermedt 

kezei két gyermeke kezét fonták át. A fiu tiz ébes, 

háborog- 

NÉPÜNK 

mni és minden jóra lordul. Mi nem kivánjuk 
neki azt, hogy rosszul menjen sora, meg hogy 
talán beteg legyen. Sőt, mi kivánjuk. hogy 
adjon neki vigaszt a pápai áldás. Csak egyet 
nem értünk. Milyen meggyőződés lehet az, 
amely öt év után ilyen kétségekkel küzd? 
Talán mégsem volt oly szilárd a meggyőző- 
dés? Vagy a vivódások között mégis vissza- 
tekintett a zsidéó mamára és papára. akik 
odatönn a mennyekben nem tudnak csak zsi- 
dóul imádkozni katolikus leányukért. Hitünk 
és meggyőződésünk szerint egy kis lelki vi- 
vódás nem árt Vilma asszonynak. Meg azok- 
nak egynek sem, akik itthagytak bennünket, 
a földi malasztokért. Ravasz László püspök 
megmondta a magyar felsőházban, hogy aki 
keresztény lesz, annak csak tulvilági üdvös- 
séget igérnek, de földi javakról le kell mond- 
janak. Elég legyen nekik a hit. Mi sem kivá- 
nunk nekik többet. Legyen övék az angyalok 
kacagása és a pápa áldása. Vilma asszony 
lelkiismerete háborog, mert talán beteg? 
Higyjen a tulvilágban, ott biztosan boldog 
lesz. Legyen is! 

A zsidó szervezkedés 

csődöt mond 
Amkokl 

Már megmondtuk ezerszer, hogy mi zst- 
dók nagyszerüen tudunk szervezni. amikor 
arról van szó, hogy honnan és mikor rendel- 
jük meg a füszert, vagy a kékfestőt. De ami- 
kor népi érdekekről van szó, amikor a zsidó- 
ságot en-blok kellene megszervezni. akkor 
csődöt mond minden zsidó tudomány. 

Egy példát mondunk. Husz év óta szer- 
vezi a zsidóság a palesztinai országépitést. 
Eddig 400.000 ember ment ki, de ha a turis- 
tákat is hozzászámitjuk, meg azokat. akik 
többször járták meg az utat Európa és Pa- 
lesztina között, akkor milliónál több személy- 
szállitást bonyolitottak le. 

Mi lett volna ez az előrelátás? Minde- 
nekelőtt néhány hajót kellett volna venni. De 
nem vettünk, Milliárdokat, nehéz milliárdo- 
kat adott ki a világ zsidósága hajójegyekre 
és micsoda hajórakományok indultak Palesz- 
tina felé... és mindezekért angol, görőög, 
olasz, meg mit tudjuk, milyen hajóstársasá- 
gok szedték össze a pénzeket. Egy nép emig- 
rálni akar és nincsen hozzá jármüve. Hat esz- 
tendeje pedig, mióta a zsidókat lassankint 

a leány hét. Siroa álltak ott hálónigeikben. Az or- 
vos az ágy fejéhez támaszkodott. A csoportozat 

idomtalan árnyékai lomhán terpeszkedtek a kopár 

falakon. 

Az oroos mindent megtett, ami tőle tellett, 
hogy megkönnyebbitse a szegény haldokló asszony 
utolsó perceit, a legparányibb remény nélkül, hogy 
megfizessék érte. Nagyeszü, római katolikus ir em- 

ber volt, aki ugy vélte, hogy tudomány és vallás 

megférnek egymással. 

4 férj kétségbeespe, kérdően nézett rá. 
- Még nem késő – szólt az oroos. 
- Hála Istennek! – sóhajtott az ateista. 
— Betsy, öregem, itt van a lelkész - suttog. 

fa a haldokló fülébe. 

Mintha felhő szállt volna el a beteg sötét, ko- 
mor arcáról és egy sápadt napfényhullám váltotta 

fel azt. A szemek lassan kinyiltak, a kezek vissza- 
huzódtak s gyermekek kezeiből 
sárga kéz összetalálkozott imára. 

A rabbi zaparában kitüzesedett és reszketett 
izgalmában, Nem tudta, hogy mit mondjon, amint 

gépiesen előhuzta zsebéből héber imaköonyvét és el- 

kezdte olvasni a haldaoklók gyónását angol fordi- 

tásban. . 

—- „Én beismerem Előtted oh Uram Istenem és 

atyáim Istene, hogy ugy gyógyulásom, mint halá- 

lom a Te kezedben van . - Ahogy ezt olvasta, a 

haldokló ajkai mozogtak s mormolták utána sza- 

vait. Mily gyakran imádkoztak ezek a fehér ajkak 

azért, hogy a mások állal emlitett „nyakas" zsidók 

kegyelmet és megbocsátást kapjanak és megmen- 

tessenek a kárhozattól. 

és a két piasz- 
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„eltanácsolták" Közép- és Keleteurópából, 
még mindég nincs a zsidő népnek egyetlen 
hajója sem, amely a tengereket járja. Olyan 
zsidó vagyonok pusztultak el ezekben az 
években, hogy néhány nagyobb állam költ- 
ségvetését lehetne szandlni ezzel, de arra 
nem volt pénze a zsidóknak, hogy néhány ha- 
ijót vegyenek. Amellett, hogy lukrativ is lett 
volna, mert egy hajóval lehet „menekülni, 
elvégre a tengereket járja, angol font értéke 
is van, biztositani is lehet minden bai ellen 
és járhat mindenféle lobogó alatt. De ugylát- 
szik, a zsidók természetében rejlik, hogy azt 
szereti vagyonnak, ami „megfogható": egy 
üzlet, vagy egy bankbetét, brilliáns, vagy 
arany. Nem tudunk tehát organizálni. Egy 
nép milliós tömegeket akar megmozgatni, 
más világrészbe szállitann és egy hajója 
sincsen, Igy nem lehet előbbre jutni. Igy csak 
egy helyben lehet topogni. 

Ha volna esze, mersze egy-egy közép- 
és keleteurópai gazdag zsidónak, akkor még 
ma is hajót venne. Lehet kapni hajókat lej- 
ben is, tiz millióért. Vannak, amelyek száz 
meg háromszáz millióba is kerülnek. De mi 
nem is egyéneket gondolunk, hanem zsidó 
közületeket. Ezek a sok kiadott milliókat és 
talán milliárdokat is részben hajókra költ- 
hették volna. Ahogy lehetne már néhány hid- 
roplánja is a zsidóságnak, amely gondoskod- 
na bizonyos palesztinai szállitásokról. De 
ehhez mi „főokosak" nem értünk. Csak a ma- 
gunk kicsinyes grájzleros szokásainkat bir- 
juk követni és ha valakinek nagy üzlete van, 
akkor is nagyban csinál grájzleráit. Nagysti- 
lüség nincsen bennünk. Percemberkék va- 
gyunk, nagyon alacsonyan szárnyaló fantá- 
ziával. Addig még nem jutottunk el. hogy 
hajóink legyenek. Tengerparti országot aka- 
runk és nincsen hajónk. Csoda hát, ha nem 
vesznek komolyan bennünket az angolok? 
Vagy az oly jól szervezni tudó németek? 
Amig nem lesz egy békés kereskedelmi flotil- 
lánk, addig nem tudunk nagystilü Palesztina 
munkát végezni! 

áémereimmes Hsxsi ? 
ÉElsőrenát ort. késer vendégtő és nodega! 
GeNHesasüxn-nál, Bucuresti 

Str. Azilul de Noapte 12. Telelon 51-2-39 
Glcsó és pomtos fiszoláálás! 

Az atheista tiszteletteljesen állt ott összekuszált 
érzelrmektől gyötöroe - boldogan, hogy a szegény 

„bolondos" teremtés kivánsága teljesült. De nagy 

félelem járta át arra a gondolatra, hogy hátha 

szegény rájön a ,csalásra'". 

- „Mutasd meg az életutat. Jfelenlétedben 
örömteliség van. Jobbodban van az örök gyönyö- 

rüség". 

áÁtszellemültség ült ki az egyszerü, megoiselt 
arcon. Kinyujtotta karjait, mintha átölelne egy 

láthatatlan látomást. 
— Igen, jöbük, Uram! - mormolta. Aztán ke- 

zei mellére estek, arca megmerevült és szemei be- 
csukádtak. 

A rabbi akaratlanul ösztönös mozdulattal meg- 
fogta a közelében lepő kezet és érezte az eszmé- 

letlen nő gyenge kézszorítását. Tovább oluasott: 

– Te pvagy atyja az atyátlanoknak és gondo- 
zója az özbegynek. Oltalmazd szeretett családomat, 
akiknek lelke enyémmel egy". 

Az ajkak alig észrepehetően visszhangozták a 

pap szavait. A tápozó lélek beleringatózott a nagy 
csendességbe egy „hitetlen" imája nyomán. 

— Kezeidbe ajánlom lelkemet. Te megoáltottál 
oh Uram, igazak Istene! Amen, Amen!" 

Egy végső boldogságsugár vonult át a nem 
látó arcoan és ebben az utolsó amenben lehelte ki 

életét a keresztény, fáradt nő, amig keze a zsidó 
pap kezét fogta. 

: Pillanatok alatt ünnepélyes nyugalom, csend 
lelt urrá ugy a három férfi, mint a két gyerek 

! lelkében az örök titokzatosság láttán. 



41939 április 28. NÉPÜNK 

Wasserstrom Sándor: 
————————-—-—

-— 

A magyar őváros zsidósága 

a történelmi napokban 
Budapest (Április közepén.) Két évvel 

ezelőtt utaztam erre utoljára. Mennyi min- 
den történt e máskor oly rövid időnek szá- 
mitó néhányszáz napon? Akkor még Ma- 
gyarországon át, Ausztrián lefelé robogott 
velem a vonat, hogy a fÍrancia fővárosba 
érjek. Most nem mehetnék már Bécsen át, 
mert egy kicsit „unheimlich" volna. 

Amikor a bucuresti–párisi gyorsnak há- 
rom kocsiból álló szerelvénye befut a bihar- 
keresztesi határállomásra, a hajnali órák 
csendje fogadja az utast. A határrendőrség 
udvarias, csak a „rendezetlenhitűek" neveit 
irja fel, valószinüleg (sőt biztosan!) azért, 
hogy ellenőrizzék, vajjon a mintavásárra 
engedélyezett beutazási kedvezménnyel nem 
él-e vissza valaki. Nevek után mennek és 
bizonyára kellemetlen ez azoknak a keresz- 
tényeknek, akiknek zsidó hangzásu nevük 
van, mert ők is a lisztára kerülnek. Keve- 
sen utaznak Romániából, akik mennek, in- 
kább családi ügyek miatt, „állás" nem 
mennek keresni, vagy más elhelvyezkedést. 
Ez egy kissé nehéz volna a második zsidó 
törvény miatt is, de az erdélyi zsidóság so- 
hasem „szivárgott" át a határon, hanem szű- 
lőföldjén igyekezett megélni és exisztenciá- 
ját megkeresni. Ezekre a zsidóságot érintő 
kérdésekre gondolok, amikor Berettyóujfalu 
állomására érünk. 

BERETTYÓUJFALU: EGY PERC. 

Egy percig áll a vonat, hajnali négy 
óra van és két szakállas, vallásos külsejű, 
szegényesen öltözött férfi száll be lihegve a 
kocsiba. Mindegyiknél két rendes „kupékor- 
fer" van. Olyan, amilyennel minden ,„ren- 
des" ember utazni szokott, ha nagyobb utra 

megy. Egyszerre csak vitát hallok. A két 
ujonnan jött vitatkozik a kalauzzal. Kifogá- 
solja a két „nagy" bőröndöt. A vitába bele- 
szól egy joviális kinézésű ur, védelmébe 
veszi a két zsidót, akik ijedtek, fáradtak és 
beesett arcuak. A kalauz meghajlik az ide- 
gen ur érvei előtt, én pedig megtudom a kö- 
vetkezőket. 

A két zsidó minden hajnalban elindul 
hazulról, hogy a vidéki városka kereskedői- 
nek, s magánosainak ügyes-bajos dolgait el- 
intézze. Ugy hivják őket, hogy „slepp"-esek. 
Fáradhatatlan munkával, éjjel-nappali sza- 
ladgálással keresik sovány kenyerüket. Nem 
alusznak, cipelik a nehéz bőröndöket. Az 
államvasut és a posta megrőviditve érzi ma- 
gát ezekkel a szállitásokkal, viszont a ren- 
delkezés szerint 406-50 kér. sulyu bőröndöt 
vihetnek magukkal és ha jegyet váltanak, 
nem kutathatja senki, hogy mi van a cso- 
magban. A kalauz ismeri őket és ezért szó- 
lott nekik. 
Amint ezt megtudom, érdeklődőm az ur 
iránt is, aki segitségükre sietett. Megtudom, 
hogy az illető a biharkeresztesi karhatalmi 
kirendeltség egyik főtisztviselője, aki meg- 
sajnálta a szegény páriákat. Kellemes uti- 
társnak bizonyult, akivel hosszasan elbeszél- 
gettem. Egy nézeten voltunk a tekintetben, 
hogy az örökös izgalom és feszültség akadá- 
lyozza a békés munkát. Nem szabad be- 
vonni az embereket a napi politika harcaiba, 
mert akkor nem dolgoznak. Az egyszerü, tá- 
jékozatlan emberek bevonása a napi politi- 
ába csak ártalmára van a nemzeti munká- 

nak, bármely ország polgárairól legyen szó. 

Még azt is megjegyezte, hogy a totális álla- 
mok fegyverkezése elvonja a munkateljestt- 
mény fokozása elől a dolgozókat, gyengiti a 
belső termelést és leszegényiti ugy az álla- 
mot, mint az egyének exisztencidit... 

Igy beszélgettünk és a kupé utitársai 
csodálkozással hallgatták, mint kalandozunk 
el a „nagypolitika" utvesztőibe, de minden- 
kor távol tartva magunkat a napi 
tól. 

IMA A KUPÉBAN... 

Az ijedt „slepp"-esek előbb feszülten 
figyeltek, mikor látták, hogy szószólójuk, 
aki állami tisztviselő, ilyen kedélyesen „dis- 
kurál" — bár sokszor izegtek-mozogtak — 
mert „merésznek" találták a témát, de végül 
is elővették a talliszt és tefillint és elég han- 
gosan imádkozni kezdtek. 

Már régen akartam erről irni, de most 
megragadom az alkalmat, hogy egyéni véle- 
ményemet elmondjam a vasuti kocsiban tör- 
ténő imádkozásról. 

Már láttam a bukaresti gyorson is sok- 
szor, most meg a budapestin is, hogy zsidók 
elég hangosan és feltünően imádkoznak. Be- 
vallom, nem tudom ezt helyeselni. A vonat 
reggel érkezik a fővárosba, tessék mindenki- 
nek annyi időt szakitani, hogy munkájuk 
előtt imádkozzanak egy szállodai szobában, 
vagy másutt. Miért kell a mai gyülölködő 
atmosztérában más vallásu emberek ellenér- 
zését kiprovokálni. Mit szólna ugyanaz az 
imádkozó zsidó, ha egy mohamedán levetné 
cipőit és lefeküdne a kupé linoleumjára és 
ugy imádná a felkelő napot vallási törvé- 
nyei értelmében? Vagy ha egy-egy keresz- 
tény tömjénes füstölőt használna, meg zsol- 
tárok éneklése közben kereszteket vetne 
hosszu időn át. Nem-e azt mondaná, hogy 
ez mindenki számára készült utazási eszköz 
és kimélni kell egymás vallási érzékenysé- 
gét? Ne kivánjuk felebarátunktól, hogy to- 
leránsabb legyen, mint mi vagyunk! 

Eltekintve ettől, ugy a román, 
magyar államvasutak tiltják az imádkozást 
zsidónak, nemzsidónak egyaránt, amig a 
vasuton tartózkodnak. Ha egy-egy hatósági 
közeg elnéző és türelmes, ne éljenek vissza 
ezzel a kedves hitsorsosok, különösen, ami- 
kor módjukban van az imát megérkezés után 
elvégezni. Viszont a mai izgatott és nem ép- 
pen filoszemita atmoszférában mindent el 
kell kerülni, ami „provokáció". Lehet erről 
pro és kontra irni. Elvégre az Urhoz imád- 
kozni nem lehet bün, - mondhatja, aki más 
véleményen van, de tekintettel kell lenni 
korunk lelkületére és nagyobb „micveh" sze- 
rényen meghuzódni és nem „tüntetni." 

A főtisztviselő épen olyan barátságosan 
bucsuzott tőlem a magyar főváros pályaud- 
varán, mint a két „slepp"-es hitsorsosunk. .. 

mint a 

A PESTI UCCA - A MAÁSODIK 
ZSIDÓTÖRVÉNY FŐRENDIHÁZI 
TÁRGYALASA IDEJÉN. 

Az ucca képe - objektiven megállapi- 
tom — nem változott. Nem látni, hogy a 
forgalom csappant volna. Talán később érez- 
hető lesz, de most ugy néz ki, mintha min- 
den a régi kerékvágásban futna. Talán most 
az is látszik, hogy a vasuti kedvezmény na- 

politiká- 

TAVASSZAL... 
...sokat tartózkodik Ön a szabad- 
ban. Börének tehát szüksége van 
egy biologiai krémre. . 
Csak a CANDIDE krém tartalmaz 
cholesterint ásványanyagokkal össze- 
kötve. ami a bört táplálja és fiatalitja 

gyon sok belföldit csábit a centrumba, azt 
pedig, hogy külföldről milyen lesz az érdek- 
lődés, e pillanatban még nem lehet megálla- 
pitani. Az uccán nem látszik, hogy a ma- 
gyar zsidóság milyen sulyos napokat él át, 
milyen lelki és gazdasági összeroppanás 
idejét éli. Bizonyos, hogy a dunamenti fővá- 
ros gazdasági élete élénkebb volna, ha ezek 
a gazdaságot bénitó rendelkezések nem vol- 
nának érvényben, Talán csak ott mutatkozik, 
bizonyos felfokozott idegesség, hogy a napi- 
lapok óránkint adnak ki „különkiadásokat", 
amelyek beszámolnak a külföldi ujabb és 
ujabb hirekről. Mindenki napilapokkal felsze- 
relten utazik a villamosokban és autóbu- 
szokban és lázasan figyelik a napilapok pla- 
kátjait iss. 

A pesti humorra jellemző, hogy egy 
sarkon térképet árulnak, amelyről az áru- 
sitó a következőket mondja (Albánia meg- 
szállása utáni napokban): : 
— EÉEurópa legujabb térképe. Délutáni 

kiadás, radirgummival... 

A TULBUZGÓ ZSIDÓ VALLA- 
LATOK BüÜNE. : 

Még le sem tárgyalták végleg a zsidő- 
törvényt és hatása máris mutatkozik, külö- 
nösen a nagyobb zsidó vállalatoknál. A fel- 
sőház visszaküldte a parlamentnek, amely 
nem akarja akceptálni a módositásokat, ha- 
nem ragaszkodik az eredetihez, nem is tadni, 
mikor szavazzák meg végleg, de a nagy vál- 
lalatok, meg a kisebbek is lázasan bocsájt- 
ják el zsidó alkalmazottaikat. 

Egyik nagy vállalat vezetője mondotta 
el, hogy mivel vállalata közszállitásokkal 
foglalkozik, az alkalmazottak etnikai arány- 
számát gyorsan meg kell változtassa, mert 
erről is jelentést kell tenni. amikor be- 
nyujtja pályázatát. De vannak nem pályázó 
vállalatok, amelyek ezt a tempót utánozzák. 
Félnek, hogy a megszavazás után valósággal 
katasztrótálissá válik ez a gyors elbocsájtási 
tempó, 62.000 zsidót foszt meg kenyerétől ez 
a második zsidótörvény, amely azt jelenti, 
hogy az eltartott családtagokkal együtt 

200.000 zsidó lélek válik nincstelenné, 
akik nem tudják, hogy mit hoz a hol- 
nap. 

Ez az elbocsájtás és nincstelenség, mint le- 
sujtó Damokles-kard van a zsidóság zömé- 
nek feje felett és talán egyetlen ország zsi- 
dóságát sem sujtja olyan erősen, mint an-
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nak az országnak zsidóságát, amely annyira gyarországi zsidó középosztály anyagilag 
élvezte az egyenjogusitás áldásait. A ma- csaknem megsemmisülés előtt áll... 

Látogatás Kahan-Frank! Samanál, a magyar- 
országi ortodox központi iroda elnökénél 

Nem elég az uccát nézni és nem elég 
az, ha a magyar zsidóság mai helyzetét 
alaposan ismerni akarjuk, hogy mende-mon- 
dákra épitsük mondanivaloónkat. Ezért tar- 
tottam fontosnak, hogy a magyarországi zsi- 
dóság hívatott vezetőit meghallgassam és 
rajtuk keresztül lássuk a mai zsidó problé- 
mákat. 

Először felkerestem Kahan-Frankl Samu 
központi irodai elnököt. Az Eötvös-uccai 

nagy házban, ahol az ort. Iroda van, rögtön 
látni, hogy zsidó „közhivatal" van itt. Nem 
is lehet egykönnyen bejutni az elnőkhöz, 

mert rendkivül sok a várakozó az előszobá- 
ban, ahol vagy az elnökre várnak, vagy dr 

Reiner Imre főtitkár előszobájában vára- 

koznak. 

Szomoruan állapitom meg etsőósorban 
azt, hbogy nagy a különbség a pesti és az er- 

délyi ort. iroda között, még külsőségekben 
is. Mig az erdélyi Iroda a halódás utját 

jdrja, addig itt eleven, lüktető élet mutatko- 

zik. Mig nálunk a munkaképtelenség és kö- 

zöny uralkodik, addig itt általános aktivitás 

és egységes munka. 
Már az előszoba is elárul mindent. Szi- 

nmes kép, ami itt fogad. A magyarországi 

ort. rabbi kar néhány vidéki tagja várakozik 

itt, (mig sorra kerülnek, nincs kivétel!) idő- 

sebb polgáremberek, tTiatalok is, sőt néhá- 
nyan katonaruhában. 

KERESZTÉNY LELKÉSZ 
A VARAKOZÓK KÖZÖTT. 

Az egyik sarokban lelkészi uniformisd- 
ban ül egy fiatal fértfi. Sokáig figyeltem, 
hogy vaijjon nem-e tévednek szemeim, hi- 
szen ez a lelkész egy nemzsidó egyház 

papja, valjon mire várakozik ilyen tűrelme- 

sen? 

Észreveszi kutató pillantásomat és be- 
mutaikozunk egymásnak: 
- Fodor Miklós evangelikus lelkész 

Bönyrétalap községből. - Elmondja, hogy 

alakult Hollandiádban egy Hildemester nevü 
lelzkész kezdeményezésére egy mozaglom. 
Célja a zsidóságot megvédeni az antiszemita 

tulkapások ellen. 
(Itt jegyzem meg,. hogy ismertem a moz- 

galmat, illetőleg annak bécsi nagysikerü 
munkálkodását. Sokezer zsidó életét és ki- 
vándorlását tette lehetővé az uj német éra 
alatt!) Sok intellektuel toglal helyet a szer- 
nezetben. A kezdeményező maga járja be az 
egyes dllamokat és nropagandával próbdlja 
mérsékelni a dühöngő antiszemitizmust. 

Fodor Miklós evangelikus lelkész a 
mozgalom magyarországi kezdeményezője. 
Városokat, Taloakat jár be, felkeresi a hiva- 
falokat, még a miniszteriumokig is eljut. És 
ami a legérdekesebb, nem is eredménytele- 
nül. Ezeket a kezében levő aktákkal is bizo- 
nyitja. 

Hírtelen elköszön. Rákerült a sor, hogy 
az elnökhöz menjen. Támogatdst kér a zsi- 
dákat védelmező keresztény szervezet ré- 
szére. És kap is... 

A MAGYARORSZÁGI ZSIDÓSÁG 
EGY TÁBORBAN. 

Amikor az Iroda elnőkéhez bejutottam, 
azt hittem, hogy egy fáradt, ideges, a sok 
panasztól és kérésektől elfásult férfit talá- 
lok, ahogy azt már sok közéleti tényezőnél 
tapasztalhatjuk. Annál kellemesebben lepett 
meg, hogy az elnök mosolyogva fogad, köz- 
uetlenséggel, póz és fontoskodás nélkül és 
szivesen intormál a zsidóság belső helyzeté- 
ről. 

— Sulyos problémdi vannak a megna- 
gyobbodott munkakörü pesti orthodox Köz- 
ponti Irodának. A visszacsatolt felvidéki zsi- 
dósággal együtt a magyarországi zsidőság 
lélekszáma 420.000-ről 600.000-re emelke- 
dett. Ez azt a lényeges eltolódást is ered- 
ményezte, hogy mig eddig a haladó zsidó- 
ság lélekszáma tulhaladta az ortodoxtát, ad- 
dig a felvidékkel (Kassa, Unguydr, Munkdcs. 
Beregszász, Huszt stb.) az ortodoxia szapo- 
rodott, amire legjellemzőbb, hogy az eddigi 
f40 hitközség helyett, amely az ortodox 
iroda égisze alatt müködött, 210 lett az 
ort. hitközségek száma. 

A megváltozott viszonyok folytán ma 
már nem esupdn a hitközségek ügyes-bajos 
dolgait intézi az Iroda, nem csupán a hitélet 
elszigetelt ügyeive! tToglalkozik, hanem a 
változott viszonyok folytán rá kellett térni 
arra az utra, amely minden zsidó energiát 
össze kell togjon. E célból összefogott a ha- 
ladó zsidósággal, illetőleg annak központi 
szervével és megteremtették 

a zsidó jogsegélyezés, dátképzés, ki- 
vándorlás, a menekültek támogatásá- 
nak végrehajtóbizottságát. 

Ezek élén Stern Samu udv. tanácsos, hitköz- 
ségi és irodai elnök, valamint Kahan-Frankl 
Samu elnők állanak. A végrehajtó bizott- 
ságban természetesen helyet foglalnak a 
cionista szervezetek vezetői és más országos 
szervezetek képviselői is. Az ortodoxia ter- 
mészetesen vétójogot biztositott magának 
vallási kérdésekben. 

Érthetően a pesti orthodok iroda 
eme ujabb tevékenységi köre nagy megter- 
helést ró a vezetőségre munkában és anya- 
giakban egyaránt. Ennek százpercentesen 
eleget tesz a koncepciózus elnök. aki sokat 
dolgozik és eredményesen. 

Esteledik, amikor hivják az elnököt, 
hogy minchaimához menjen a házban levő 
imaházba. Utána még sokáig beszélgettünk, 
s mikor elbucsuztam, még ott maradt este 
10 óra után is az irodában, hogy munkáját 
folytassa. Nagy feladatok várnak még a ma- 
gyarországi zsidóság vezetőire és amint lát- 
tam, Kahan-Frank! Samu elnök megfelel a 
rárótt nehéz feladatának, amelyet nagy 
elődje és megdicsőült apósa. Frankl Adolf 
fővrendiházi tag nyomdokain haladva valósit 
meg. 

A PESTI ZSIDÓSÁG IFJUSÁGA 
MINDEN TÉREN MEGÉRTI AZ 
UJ IDőK SZAVAÁT. MűVÉSZETI 
TÖREKVÉSEK ZSIDÓ UTJAI. 

A budapesti zsidóság is megértette az 
idők szavát a legtöbb téren, igy elsősorban 
irodalmi és művészeti téren, ahol pedig oly 
sokat alkotott. Jól és keserüen állapitotta 

meg Laáng Lajos főrendiházi tag beszédében, 
hogy „Vajfjon kinek helyét foglalta el Mol- 
nár Ferenc a magyar irodalomban." Hiába 
van kikeresztelkedés és asszimiláció, a nagy 

zürzavarból az egészséges hajtások kirüű- 

gyeznek. Kiadták a ijelszót, főleg a cionista 

lóképen kimondja a törvény, hogy ügyvédi ka- 

katársa lehet, 

1939 április 28. 

Az arcbőr döntő hatással 
bir a nő sorsára! 

A zsiros, pattanásos arcbőr 
a legszebb női arcot is elcsu- 

fitja és visszatasziítóvá teszi, 

uóulgamy-puden 
megszünteti az arc zsirosságát, el- 
tünteti a pattanásokat és visszaad a 
az arc üdességét és bársonyosságát. 

ifiuság, hogy nem szabad csüggedni és ter- 
meljünk zsidó értékeket. 

Zsidó végyok... szavalja a pesti 
ízr, hitközség székházdnak hatalmas Gold- 
mark termében ezrekre menő tömeg előtt a 
pesti torró szinházi esték dédelgetett hőse 
és a filmszinészet kiválósága: Ráday Imre. 
A terem sarkából hallgatom a fiatal zsidő 
művészt, akit sikereinek tetőpontián inditot- 
tak el, hogy — visszatérjen a zsidósághoz. 

Egy másik zsidó művészcsoport az elmult 
béten Dymov „Szomoruságának énekese" 
című nagysikerű darabját adta elő, amelyet 
az erdélyiek jól ismernek, hiszen a vilnaiak 
hozták annakidején és a magyar társulatok 
is játszották. Az esé bevétele a kenyérte- 
lenné vált zsidó művészek felsegitését szol- 
gálta. A magyar szinmüvészet eddigi kiváló- 
ságai a „Goldmark"-teremben találkoznak, 
ahol a hitközség ad nekik készséggel hajlé- 
kot, hogy müvészi tehetségüket a kényszer- 
helyzetben is megfelelő módon kiélhessék. 
Osip Dymoo igy lett ismert a pesti zsidóság 
előtt, amely eddig hallani sem akart lengyel 
vagy orosz jiddis müűvészekről és irodalmi 
értékekről. Hosszu és tekervényes ut volt 
ez, amely Vilnától a Wesselényi-uccdig ve- 
zetett és megjárta a magyar zsidóság... 
kinos-keservesen, de most már öntudatosan. 

A Goldmark-teremben a művészi elő- 
adásokon kivűl, nevelő előadásokat is tarta- 
nak. Dr Dési Géza, dr Katona Józself, 
Vázsonyi János, dr Fábián Béla tartotta 
eddig nagyobb előadásokat aktuális zsidó 
problémákról. A teremben levő, Goldmarkot 
ábrázoló hatalmas festmény mintha csodál- 
kozva nézne a teremben levő szokatlan 
élénkségre. 

Néhány kép ez a magyarországi zsidó- 
ság jelenjéből. A nagy, dicső és gazdag 
multu magyar zsidóság sulyos időket él dé 
és kötelességünk, hogy foglalkozzunk életé- 
vel, történelmi helyzetével, sulyos gondjai- 
val és nem rózsás jövőjével... 

mmalamoa m smó 

– SZLOVÁKIÁBAN ÉLETBELÉPTETTÉK 
A ZSIDÓTÖRVÉNYT. A szlovák miniszterta- 
nács rendeleti uton életbeléptette a zsidátör- 
vényt. A szlovák zsidótörvény kimondja, hogy 
nem tekintendők zsidóknak mindazok, akik 1919 
október 30-ika előtt keresztelkedtek ki. Hason- 

marának csak négy százaléka lehet zsidó. vala- 
mint, hogy zsidó ügyvéd csak zsidó ügyfelet 
képviselhet. Ugyanakkor leszögezi a törvény 
azt is, hogy zsidó ujságiró csak zsidó lap mun- 

amely fejlécén feltünteti zsidó 
voltát. 

d veszélyeztető Makimcm x-rüme - 
Egészségét járvány ismét sok betegséget idez elő. 

V é de k ezzem Használja mosakodásánál állandóan a 
MasüüceHNesdcea illatosíitott 

AeNdPHEdamamd toalett- 

szappant, megóvja egészségét!
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[itzti iszoda Tet-olvíváan 

A hir rőövid és sokatmondó: a paleszti- 

ai zsidó vezetőkörök kezdeményezésére Tel 

vivban felállitják a vildg első hébernyelvü 

sidó tiszti iskoldját, ahol a jövendő kom- 

attáns zsidó hadsereg tisztikarát fogják ki- 

tépezni. A tudósitás részleteket is mond. És 

edig: az ősszel kezdődik az iskola, melynek 

t00 növendéke lesz. Ebből száz palesztnai, 

lven német-zsidó és ötven más nemzetisé- 

ü. A tisztiiskola megnyitását Hore Belisha 

ngol belügyminiszter engedélyezte már és 

t palesztinai kormány égisze atatt fog mü- 

ködni. Az oktatótisztek angolok lesznek. 
Vannak szük látókörü zsidó „humanis- 

ák", akik legjobb esetben vállvonogatva ue- 

zik tudomásul, hogy nekünk zsidóknak fól 
kiképzett magasrangu tisztjeink is lesznek. 
bőt, olyanok is lehetnek sorainkban, akik 

ermészetesnek veszik, hogy a szovjethadse- 

eg Stern tábornoka a napokban fontos nyi- 
aikozatot tett. Viszont ugyanezt a „Stern" 
evet nem tudjuk elképzelni ugy, hogy az 
llető a palesztinai zsidó hadsereg tábornoka 

egyen. Pedig a hirek szerint lesznek ilyen 

ábornokaink is. Vagy talán azokra gondo- 

unk e pillanatban, akik meghatottan nézték, 
hmint sióagárdi Zöld Márton nyugalmazott 

nagyar tábornok talisszal a udllán lelment 
u Tórához nagyünnepkor a Dohány-utcai 

emplom almemorijára. Ezt is tudjuk nézni és 
jóleső meleg járja dt szivüket. De hogy az 
Allemby streeten, vagy a Rotschild bulvd- 
ron Tel Avioban egy zsidó tábornok lóháton 
nsviciálja a felvonuló zsidó csapatokat, leg- 
obb esetben is „nehezen" tudják még elkép- 

elni. Pedig meglesz, mert egy államépités- 

ez ez is hkozzátartozik. Ahogy az egyik is- 
kolában irodalmat tanitanak, ugy a másik- 
ban: a tel-avivi „kadett" iskolában ugyan- 
akkor taktikáról, stratégiáról, hadseregszer- 
ezéstanról tart majd előadást egy angol 
tábornok. 

Megsugjuk annak, aki talán nem hinné, 
nogy a zsidó fiuk kivdló katonatisztek 
esznek. Illetőleg voltak száz és ezerszámra 

eddig is a világ különböző hadseregeiben. 
Monash gusztráliai tábornok, az összes 
ausztráliai csapatok parancsnoka volt a vi- 

kak szerint (elfogulatlan katonai irók sze- 
int) az antant-győzelem egyik fontos ki- 

küzdője volt. Voltak minden időkben hős 
zsidó katonák és bátor zsidó fisztek. 

De ez valami más. Zsidó hadsereg tisz- 
i kiképzése. Nem militárizmus ez, nem a 
nyers erőnek dicsőitése. Ez természetes fo- 

yománya az idők sodrának. Vannak, akik 
Fégen hirdetik, réges-régen, hogy nem lehet 

igen könnyen meg tudnak gyökerezni. 

izléses, tetszetős kivitelben 1 

héber dátum közlendő 

is 

ágháboru idején a nyugati harctéren. És so- 
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elképzelni országépitést anélkül, hogy ne le- 

gyenek megfelelő védelmi erők. Egy védőr- 

ségnek legfőbb alapja, a ireztikar- pes emmek 

kiképzése kezdődik meg Tel Avivban. Kü- köszönheti gyógyulását 

lönben nem lesz nehéz tere a megfelelő em- G SrROT ágstkvek Ma fes trina 

fok, pvomorbetegségek görcsök, idedes gyo- 
mo t kz 

városokban legalább ötezer tartalékos zsidó yogyszer eseteiben hatása egyedülélló. Ez a 

tiszt él, akik a világ legkülönbözőbb hadse- áyógynővény kivonatából készült és az ösz- 

CR. szes fent felsorolt betegségeknél 
Kombattáns 

zsidó tisztek kiképzése mégis ezzel indul 

beranyag megszerzésének. Megbizható hirek 

szerint Tel Avivban és a többi palesztinai 

regeiben szolgáltak és háboruban is voltak, 

De ezek mégis „tartalékosok". 

meg. A felavivi tisztiiskolával. Nem érdekel 

is ponti és vegetatív ideárendszerre hat. 
mondanak a pacitisták, akik mindég azt lyek a legtöbb esetben közvetlen aokai 
mondják, hogy egy foliáns föbbet ér, mint emésztőszervi megbetegedéseknek 

igazuk is van. [ 

De nem ebben a kergült korban, amikor 

amalyet ajánlják. 

M eál trvs s- s ker kren , em magasabbrendü igazság ez, s nem iste ban és drogériákban, va postán 

igazság. De ugy kell vegyük az embereket, delhető 135— lej r nok cse 
s. 

ahogy vannak. Főles az arabokat! S ha igy E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Vic- 

bennünket e pillanatban az, hogy mit 

egy gépfegyver. Lényegében 

egyetlen „argumentum" létezik, 
mindenki respektál és ez egy 

van, akkor ez a tisztiiskola kell. Sőt, már 

előbb kellett volna; De a fejlődés utja ez! 

Lehet, hogy a ,„visszafejlődésé 
szempontból. 

Nekünk szivdobogtatóan érdekes ez a 

hir! Zsidó tisztiiskola. Héber vezényleti 
nyelvvel! Bátor, fiatal, stramm tisztekkel. 
Ez lehet sokszor „nyomósabb" érv, mint ezer 
elcsépelt argumentam és okirat. 

Hogy is mondiák mindenfelé a világon, 

bizonyos 

az önálló életet élő szuverén népek? Éljen a 
hadsereg! Nos hát éljen, legyen naggyá és 
viruljon; az önálló zsidó hadsereg! És éljen 
boldogan – habora nélkül, ha lehet - a 

kétszáz első zsidó tisztjelölt! 
tElzé.) 

- HONDURAS, MINT ZSIDÓ TELE- 

PüLÉSI HELY. N. S. Simmett a Sunday Ti- 

mes egyik számában Brit-Hondurasnak zsi- 

dókkal való betelepitését javasolja. A cikk- 

író szerint Brit-Honduras igen termékeny 

szubtropusi klimáju ország, ahol gréparak 
z 

ország legnagyobb része alkalmas földmun- 

kára és a kolónia kormányzója nemrégiben 

kijelentette, hogy sürgős szüksége van te- 

lepesekre. A partvidéken gazdag erdők te- 

rülnek el, amelyeknek mahagoni fája világ- 

szerte hires. Azt javasolom — irja Simmett, 

— hogy ezen a kolómán teremtsünk függet- 

len zsidó államot, amely legven szerves ré- 

sze a brit dominium birodalomnak. A koló- 

nia zsidó államhatalmát Anglia és az Egve- 

sült Államok kell kölcséönösen garantálják. 

Tökékkel és eneráiákkal, de legtőképpen 

emberekkel Angol-Honduras uj Palesztinává 

válhat. Angol-Hondurasban az emberek mil- 

1iói tudnak letelepedni. Ha Anglia ezt a ter- 
vet magáévá tenné, komolyan hozzájárulna 

az akuttá vált zsidőkérdés megoldásához és 
kivivná a maga számára az egész civilizált 

uvilás megbecsülését. 

–- JAHRZEITTÁBLA aluminiumból, 
személyes lei 

250. Meérendelésnél 
Boros papirkereske- 

150, kétszemélves lei 

dés, Clui. 

TASA KIN 
Bucuresti, Str. Lipscani 110. 

(Sit. Gheorghe) etaj 5. - Tel. 41440. 

A legfinomabb 
női fehérnemüek, 

bluzok, ágygarniturák, kézimunka. 

Olcsó árak! Kelvezű Lzelési feltételek! 

Az egész világon több- 

millió beteg... 

egy Amerikában felfedezett 

azonnali 
enyhülést okoz és rövid időn belül a gyó- 
gyulást biztositia. 

Tekintettel arra, hogy közvetlenül a köz- 
ame- 

az 
az ideg- 

rendszer különbőző zavarainak eseteiben is 
nagyobb kedvező hatást fejt ki. Orvosok is 

GASTRO-D kaphatő ávégvszertárakk 

toriei 124. 

— FELOSZLATTÁK BULGÁRIÁBAN A 
„RATNITZI" ANTISZEMITA SZERVEZETET. 
A bulgáriai állambiztonsági híivatal elrendelte 
a „Ratnitzi' antiszemita szervezet feloszlatását 
egész Bulgáriában. A feloszlatást elrendelő 

rendelet többek között ezeket tartalmazzaz: A 
Ratnitzi szervezet a királyhüség leple alatt már 

évek óta olyan tiltott tevékenységet fejit ki, 

amelynek végcélja erőszak utján megszerezni az 
államhatalmat. A szervezet az utóbbi időben 
olyan eszközök használatára tért at, amik al- 
kalmasak a közrend felboritására. Épnen ezért 

a kormány kénytelen ezt a szervezetet azonnali 
hatállyal felosztani. A szervezet mától fog- 

va törvényen kivülinek deklaráliuk és szigoruan 
megbüntetjük azokat, akik a szervezetbe vagy a 

pártba belépnek. 

ccsém és f esssze 
HMHersdcHulsaeviás 

orth. kőóser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. I. emelet 

(bejárat Sirada Soarelui 7). 

- EMIGRÁNSOK A HOLLAND-NÉE- 
MET HATAÁARON. Benheim, holland-német 

határmentén fekvő városkából nyugtala- 

: pitó hirek érkeztek a központi zsidó segély- 
szervezetekhez. Bentheimban kétszáz zsidó 
menekült tartózkodik, akik 
egykori Csehszlovákia területét, hogy ott 

várják be az angol kormány bevándorlási 
engedélvét. A Gestapo most tiz napos hala- 
dékot adott nekik a német területen levő 

Bentheim elhagyására. A 200 cseh menekül- 

tet eddig a német zsidók szövetsége látta el 
az amerikai Jomttal kötött egyezség alap- 

elhagyták az 

válasza és továbbutazásukig Hollandia be- 
engedi őket. A mindössze tiz napos határ- 
idő miatt a menekültek igen szorult helyzet- 
be jutottak. Análiai bevándorlásukat még 
nem engedélvezték, Prágába visszatérni nem 
tudnak és a Hollandiába való ideiglenes be- 
bocsájtásuk az angol választól függ. A hol- 
landiai zsidó menekültügyi bizottság egvik 
tagja Londonba utazott, ahol felkereste Sir 

Herbert Emersont, a Népszövetség mene- 
kültügyi bizottságának elnökét, akit felkért, 
interveniáljon a szerencsétlen menekültek 

érdekében. Hir szerint a zsidő menekültügyi 
bizottság tagja igyekezni fog meggyőzni az 

angol hatóságokat arról, hogy a kétszáz zsi- 

dó menekült bebocsátása amugysem jelent 
megterhelést Anglia számára, mert a mor- 

vaországi és csehországi protektorátus né- 

met hatóságai amugysem engedélyezik több 

csehországi zsidó kivándorlását. 

ján, Ez az egvezség addig volna érvényes, 
amig megérkezik az angol kormány ingenlő
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A legiinomabb női lehérnemük 
és kelengyék készitése a leg- 
ujabb modellek szerint. Női gal- 
lérok, jabouk, mellények. Leg- 
ujabb csipke, valamint saját 

miühelyünkben készült divat- 
ujdonságok állandóan kaphatok. 

Szép kivitel, szolid árak. 

-– A FRANCIA ANTISZEMITIZMUS EL- 
LEN KÜZDÖ LIGA ÖNURALOMRA INTI A 
ZSIDÓSÁGOT. Az antiszemitizmus elleni nem- 
zetközi liga zsidó osztálya a következő felhivást 
intézte a Íranciaországi zsidó lakossághoz: 
„Európa politikai horizontját ujból háborus fe- 
nyegetések sötét felhői boritják. A helyzet 

rendkivűül komoly. A francia kormány messze- 

menő rendkivüli teljhatalmat kapott, hagy ener- 
gikus módon és gyors ütemben ragadja meg a 
szükséges eszközöket a nemzetvédelemre, Or- 
szágunk sajtója és lakossága, a helyzet komoly 
voltának tudatában, szigoru tartózkodást tanu- 

sit minden rémhirnrel és pánikkeltéssel szemben. 
1938 szeptemberének gondterhes napjaiban a 
fegyelem és az áldozatkészség példás magatar- 

taását tanusitották a Franciaországba bevándo- 

rolt zsidó tömegek. Miként szeptemberben, ugy 

most is felhívást intéz a Liga az ország összes 
zsidó rétegeihez, hogy nyilvános helyiségekben, 
az uccákon és bárhol másutt, francia szomszé- 
daikkal szemben nyugodt, fegyelmezett és mél- 
tóságteljes magatartást tanusitsanak. Kerüljétek 

a vitát a kávéházakban, a földalatti vasutakon 
és az autobuszokon. Ne válaszoljatok semmi- 

lyen provokációra és ne keveredjetek vitatkazó 
csoportokba. A liga bizik benne, hogy felhivá- 
sát respektálni és önuralommal követni fogják 
a zsidók." v. 

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITŐ, 

enehajtó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 

bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfuvó- 

dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 

nyujt. Egy doboz ára 20.— Lei. Minden városi és vi- 

déki gyógyszertárban és drogériában kapható. 

- A BRÜNNI ZSIDÓSÁG PARANCSOT 
KAPOTT, HOGY UJRAÉPITSE A LEROM- 
BOLT ZSINAGOGAÁT. A brünni zsidó hitköz- 
séget felszólitották a hatóságok, hogy saját 
költségén ujból épitse fel a zsinagógát, amelyet 
közvetlenül a német megszállás után felgyujtot- 
tak és rombadöntőttek a huligánok. Egyidejüleg 
köteleztek a zsidókat arra is, hogy a zsidó üz- 
letek kirakatablakait, amelyeket antiszemita 

jelszavakkal mázoltak tele, tisztitassák meg. 

- BUCURESTI RÉSZVÉNYTÁRSA- 
SAÁG I-a referenciákkal, feltétlen garancia- 
képes, rendelkezik raktárhelyiségéel, oróa- 

nizációval, jó összeköttetésekkel keresi el- 
sőrangu cégek képviseletét. Aiánlatok „Uni- 
versall" jeligével a kiadóba kéretnek. 

1Iz ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNÉ 
t(Oradeáról) 
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30000 hátamögött. Postavámmal szemben 
msdPremmum cere tlayn Hscrmnermem: 

–- A MEMELI ZSIDŐ MENEKÜLTEK 
HELYZETE. A Memelvidékről Litvániába me- 
nekült zsidók köőzött számos német állampolgár 
is van, akik a világháboru befejezése után, ami- 
dőn Memelt Litvániához csatolták, mint memeli 
lakosok a litván állampolgárságra optáltak. A 
litván kormányzótól litván utlevelet kaptak és 
a legutóbbi eseményekig teljes jogu litván ál- 
lampolgároknak számitottak. Miután Memelt a 
németek megszállották és ezért el kellett me- 
nekülniök Litvániába, jogi helyzetük kétségessé 
vált és olyan hirek is keringenek, hogy honta- 
lanoknak fogják nyilvánitani őket. Sokan közü- 
lük ki szeretnének vándorolni, de egyes orszá- 
gok konzulátusai nem csak beutazási, hanem 
átutazási vizumot sem hajlandók adni nekik. 
Nem kevésbé sulyos ezen menekültek anyagi 
helyzete. A kormány illetékes tényezői és a 

zsidó segélyszervezetek csak élelmezéssel és ru- 
házattal látják el őket, egzisztencia alapitásra 
azonban semmilyen lehetőségük nincs. Nem te- 
lepedhetnek le sem Kownoban, sem más litván 
városban, Akárcsak a németországi menekültek- 
nek, valamelyik vidéki városban jelölték meg 
állandó tartózkodási helyüket, munkát azonban 
itt sem vállalhatnak. 

-– A GONDOS ANYA TUDJA, hogy a 
Diana sósborszeszt betegségek ellen hasz- 
nálhatja, bedörzsöléssel elejét veheti a meg- 

hülésnek. 

- GYAÁSZÖLÉST TARTOTT A BU- 
DAPESTI ORTH. HITKÖZSÉG ÓBUDAI 
FREUDIGER ABRAHÁM EMLÉKÉRE. 
(Budapest.) Április 16-án, vasárnap a buda- 
pesti ortodox hitközség disztermében gyász- 
ülést tartottak a nemrégiben elhunyt óbudai 
Freudiger Ábrahám z. I. hitközségi elnök 
emlékére. Felvonult a rabbiság és előljáró- 
ság mellett a hitközség képviselőtestülete 
teljes számban, az összes egyesületek ki- 
küldöttei. Kahan-Frankl Samu országos iro- 
dai elnök, mint a hitközség alelnöke nyitja 
meg a gyászülést. Állva hallgatták végig az 
előljáróság, választmány és 
let nevében elmondott szivbemarkoló emlék- 
beszédet. Ezután egymásután emlékeztek 
meg az elhunyt érdemeiről: Schlésinger 
Adolf a Chevra Kadisa nevében, Strauss- 
mann Dániel a sasz-chevra, dr Stern Simon 
az iskolaszék, óbudai Freudiger Dénes a 
hitközségi kórház nevében, dr Rakonitz De- 
zső a Bikur Cholim megbizásából, Stern 
Ödön, dr Deutsch Adolf, Weisz Mór, Tau- 
ber Emil, Neugewürtz Lázár különböző 
egyesűletek nevében. Bárkány Árminné le- 
velet intézett a hitközséghez az orth. nő- 
egylet nevében,. Valamennyi felszólaló az 
elhunyt kiválóságát és nagy érdemeit mél- 
tatta, amelyet a pesti ortodox zsidóság ér- 
dekében 25 éven át páratlan buzgósággal 
fejtett ki, 

– A SVÉD SZABAD EGYHAZ KON- 
GRESSZUSA A MENEKÜLTEK SEGÉ- 
LYEZÉSÉÉRT. A Stockholmban most ülé- 
sező szabad egyház kongresszusa a követ- 
kező határozatot hozta a menekültügyi kér- 
désben: „A hivők kötelessége, hogy felelős- 
ségérzettel és az emberi szolidaritás tudatá- 
val minden rendelkezésükre álló eszközzel 
segitsenek a politikai gyülölködés hontala- 
nain. Ezt a kötelességet még saját népünk 
anyagi érdekei sem korlátozhatják" Azon 
az ülésen, amely a fenti határozatot meg- 

király testvére. Az oslói orvosi tanács el- 
vetette azt a javaslatot, amely husz külföldi 
orvosi kiválóság norvégiai bevándorlásának 
engedélyezését kérte. 

– Dr Lőrincz Aladár Bucuresti. a bel. 
és ideggyógvászat szakorvosa párisi tanul- 
mányutiáról visszatért. Röntágenlaborató- 
rium. Rövidhullámu 
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– A BRAZIL KORMÁNY AZ ANT] 
SZEMITIZMUS ELLEN. A brazil kormán Éz 
hat zsidó tanárt a Rio Grande tartomány melyr 
beli állami iskolák felűgyelőjévé nevezel ely. A 
ki. A braziliai antiszemita sajtó éles kritl em lá 
kában részesítette ezt a kormánvintézke 
dést. A brazil közoktatásügyi miniszteriun 
hivatalos nyilatkozatában szállt szembe a z per 
antiszemita izgsatásokkal, kijelentve, hog kuccá 
Brazilia összes polgárai egyenlőek a tör et pó: 
vény előtt és a kormány sohasem egyezhe dözeli 
bele polgárainak faji megkülönböztetéséb rájába 
Brazilia minden polgára jogosult bármilye apcsol 
szerepet betölteni az állami szervezetben. De a 

– MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO. he 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és még" k 
olcsók, „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace éyráz 
szálloda mellett. estt 

ókon 

őzeléb 

: Hu 
– ELITÉLTÉK VARSÓBAN EGDbtt ak 

ZSIDŐ GYÓGYSZERÉSZ GYILKOSAM ogy ! 
A varsói körzeti biróság most tárgyalta an nni é: 
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nak a három ifju lengyelnek az ügyét, ak 
ket azzal vádolnak, hogy az elmult nyáro 
a varsói sétatéren olyan sulyosan bántal 
mazták Berl Barras ötven éves zsidó gyógy 
szerészt, hogy az sérüléseibe belehalt. Kel 
tőt a vádlottak közül, névszerint Richan 
Lipskit és Apolinart Lagorzint a birósál 
két évi börtönre itélt, mig a harmadik vál 
lottat, Jan Karacagot másfél évi elzárás 
itélték. 

— 7000 NÉMET ZSIDŐ MENEKüLlI 
KÉTSÉGBEEJTŐ HELYZETE SANGHAI 
BAN. (Sanghai.) A londoni és párisi zsid 
segélyszervezetek táviratot kaptak, amely 
ben a sanghaii zsidó szervezetek vezetői h 
rűl adják, hogy a kikötővárosba menekü 
7000 főnyi németországi zsidó menekültet! 
német konzulátusnak való kiadatás veszély 
fenyegeti. Ezek a menekültek, akik us 
vetődtek el Sanghaiba, hogy német utlevél 
lel hosszu ideig vizum nélkül lehetett Sa 
ghaiba utazni, csaknem valamennyien kő 
segélyre vannak utalva. A sanghaii zsil 
hitközség ,amely eddig élelmezte őket, te 
jesen kimerült és ha a legközelebbi hárod 
hétben nem jön külföldi segély, — irják 
bitkőzség veztői, - az a veszély fenyegel 
ezeket a menekülteket, hogy a hatóságol 
mint német utlevelek birtokosait,. diplomi 
ciai uton kiadják a sanghaii német konzt 
látusnak. 

- HÁZTELKEK ELADÓK a nagyv 
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim 
kiadóban. 
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meséiből ismerjüűk a várost. 

elyről szó lészen: Bagdad. Most is királyi szék- 

ely. A meséből ismert nagy „mesebeli" fényesség 

em látszik e pillanatban, mert éjjel van és az uc- 

bkon alig pislákolnak a lámpák. Egy nagy park 

őzelében levő palotának kapuján tizenkét óra előtt 

z perecel nagy autó kanyarodik ki. Az egyik mel- 

kuccában, kőzel a palotához és parkhoz egy ső- 

ét pózna áll. amelyet még jobban beárnyékolnak a 

őzeli fők koronái. Az autó kirobog a kisértetek 

rájában. a volánnál űülő azonnal teljes gázt ad, rá- 

apcsol és száz kilométert mutat a sebességmérő. 

be a pózna utját állja. az autó nekiszalad, fordul 

gy hatalmasat a tengelye körül, megtorpan, a „sof- 

6y" kicsik az autóból a másik két utassal együtt. 

Mgyrázkódást és koponysalapitőrést állepitanak meg 

z autóvezetőnél. Egy óra mulva halott. 

Huszonhat éves, erős, kisportolt ember o ha- 

bit, aki most már kiteritve fekszik. Tudják róla. 

ogy kitünő sportember. de szereti a tivornyákat, 

nni és inni is nagyon szeret, sőt a főldi élvezetek 

alamennyi válfaját szivesen, bőségesen, szenvedély- 

vel, sőt tulságosan mohón üűzi. Ekkor éjszaka is 

nulatott. dőzsőlt, a szédült tivornyáknak minden 

lyugati és keleti raffinériáját igénybevette. Már egé- 

zen fiatalon hatalmas ősszecsapása volt apjával egy 

eány miatt, aki nem hozzávaló volt. Apja ellenezte 

házasságot. de kőzben meghalt az apa és utána 

őgtőn elveszi a leányt feleségül, majd elválnak. 

eánytestvére pedig szintén kalandosvérű, megsző- 

kőtt egy gőrőg pincérrel, aki visszakergeti és akkor 

saládja elfogatja és fogságban tartja. Az egész csa- 

éd állandóan tivornyázik, hasis-barlangokban jár, 

alandorok veszik körül őket, lézengő semmittevők, 

tkik mindig és mindenkor odagyülnek, ahol pénz 

s könnyelműség van. Nem csoda hát, ha egy őrült 

lőzsőlés után a romlott idegzetű fiatalember neki- 

ohan százkilométeres gyorsasággal az első fekete 

óznának — és nyakát szegi. 

Másnap rővid hir jelenik meg az ujságokban, 

ogy rémes szerencsétlenség történt az éjszaka. Az 

mberek érdeklődése felcsigázott és kielégül a sok 

alandkeresés és szenzációhajhászás. Még egy nagy 

3 diszes temetés és mindennek vége. Finita come- 

lial Ez tőrténik „rendes" körűlmények kőözőött ha- 

onló esetben. 

Ezeregyéjszaka 

en. 

KI VOLT BEZ A „FIATALEMBER"? 

Ebben az esetben olyan „fiatalemberről' van 

szó. akinek évente 400.000 angol font jövedelme van, 

hmelyet egy angol petrólcumtársaság garantál. De a 
sekket nem azért kapja. mert dolgozott érte, ő 

agy családja. Oh nem! Egyszerűen csak azért ad- 

ék neki évente ezt a horribilis vagyont, mert apia 
firálya lett egy országnak. amelyet Iraknak nevez- 
ek és a sors megajándékozta olyan gazdagsággal, 
mely mindenütt aranyat ér. Az iraki petróleumért, 

lletőleg annak koncessziójáért kapja az első iraki 

odó lesz a fiatal trónőrökösből. 
Irak.ot, ezt az érdekes keleti királyságot tulaj- 

onképen Lewrancc ezredes, Anglia gyarmati hatal- 
nának egyik utokzatos megszervezője hozta létre a 
Hlágháboru után. Az u) állam előbb angol fennha- 
éság alatt állott, de 1932-ben függetlenséghez" ju- 
ott, A most elhunyt király apja Feysal király fur- 
a körülmények kőzött halt meg Barnben egy svátcs 
zállodában Azért ment oda, hogy egy írencia pet- 
éleum. céggel szerződést irjon alé, mert bizonyára 
eok is igértek nagy pénzt a mossuli petróleum- 
rrésokért. De nagy tragédia" tőrrént. amelvnek 
kmára még ma sem tudtak jönni. Aláirás 
chány órával hirtelen meghalt. Szieszélhüdésben. 
gyetlen tonuja volt az esetnek. Mage a szállodás 

előti 

k Dalesztina-országépitést nem gátolhatják meg a gyende arab államok - 

Angol-francia-német ellentélek a Közelkeleten - Arab ellentélek egymás közölt 

irály a trónt és mert meghal korán, hamar ural- 
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várámák 
g 
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De. amikor jőött a rendőrség, hogy bevizsgálja az 

ügyet akkor a szállodás is meghalt. Tuckzatos crők 

műkőödtek itt az a bizonyos „apparátus", amelyet 

egyik országban Intelligens Servicc-nek, a másik or- 

szágban Cseká-nak, a harmadikban pedig Gestapo- 

nak neveznek. De titokzatos erelűükkel mindenűütt ott 

vannak, ahol egy-egy nagyfontossága cél érdekében 

„lépéseket" kell tenni. 

ÖSSZEESKÖVÉSEK, TITOKZATOSSÁGOK. 

A fiatal Ghazi király békét akart teremteni, de 

ez nem sikerűlt neki mert a politikai gyilkossagok 

tovább folytatódtak. Igy 1936-ban, három évvel cz- 

clótt a Bagdadtól távol folyó hadgyakorlatokat fel- 

hosznélva, Bekr Sirki tábornok államcsinyt kisérelt 

meg a főváros elfoglalására, de a hadsereg zöme hü 

maradt a kormányhoz. Egyik előkelő politikust, 

Jaafar pasát meggyilkolták, mert kőzvetiteni akart 

a hadsereg és a felkelők kőzött. Ugyancsak gyilkos- 

ség áldozata lett a légihaderő parancsnoka is. Mo- 

hamed Ali Djevad tábornok is, aki a katonal puccs 

egyik szervezője volt. A gyilkost halálra itélték, de 

a hadsereg védelmére kelt és csak abban az esetben 

egyezett bele a kivégzésbe, ha Jafaar pasa gyilkosát 

is kivégzik. A mult év márciusában is felfedeztek 

egy ujabb ősszeesküvést, amelynek szervezője két 

ismert politikus volt. 

Az UTOLSÓ ÖSSZEESKÜVÉS. 

Néhány héttel czelőtt egy vadászkiránduláést sza- 

kitott félbe a fiatal király, mert megtudta, hogy né- 

met űgynőkök befolyására összeeskűvést szitottak. 

amelyben r szes volt a miniszterelnők, a tábornokok 

egyrésze és hatvan magasrangu katonatiszt. A ki- 

rály nagyon erélyesen lépett fel, letartóztatásba he- 

lyezte valamennyi ősszeskűvőt, mert azt hitte, hogy 

élete ellen törnek és német erők mozgatják a hátte- 

ret. Valamennyi ősszeesküűvőt halálra itélték, azután 

megkegyelmezett nekik és visszahivták azokat a 

száműzőtteket is, akik ellenezték ezeknek a tevé- 

kenységét. Igy kapott szerepet a német titkos diplo- 

mácia is Irakban. 

Az elitélt ősszeskűvők főöleg azért voltak elégedet- 

lenek, mert egy olyan tőrzshőz tartoztak, amelynek 

terűletét akarata ellenére csatolták annakidején az 

iraki királysághoz. Kurdok ezek, akik a kisebbségi 

kérdést felvetették és azon igyekeznek, hogy a je- 

lenlegi uralomnak kűlső segitséggel is ártalmára le- 

gyenek. 

ség szokott lenni a szónak nemzetiségi vagy 

vallási értelmében. Ezek inkább olyanok, akik szála- 

kat fűztek a szomszédok felé, Tőrőkország, Perzsia 

és Saudi Arábia hasonló felfogásu embereivel és 

azon igyekeznek, hogy ellentéteket fokozzák Irak és 

a szomszédos államok kőzött, melyekhez Transjor- 

De ez a kisebbség nem olyan, mint más kisebb- 

dánia is hozzátartozik. Természetesen az ősszes 

arab és nem arab közelkeleti államok azon igyek- 
szenek, hogy a szomszédos éllamokban levő clége: 

detleneket megszervezzék az illető állam cellen. Ami- 

kor a „soffőr"-hőz jutott ez az összeeskűvés. akkor 

már tetézve lett családi intirikákkal is, ami cegy ke- 

leti országban mindennapos. Ebbe belekeverték a 

sógort, a feleséget, apóst, testvért és másokat is. 

A PÓZNA SZEREPE? MEGHAIL A MOSSULI 

ANGOL KONZUL. 

Ez a pózna-ügy is nagyon furcsa. Éjnek idején 

elindul egy király, maga vezeti a kocsiját, a 

sőtét éjszakában nekimegy az első póznának, amely 

a sőtétben áll és kirepűl a kocsiból. nyakát szegi és 

meghal. Nem érthető ez olyan egyszerűen, nem 

olyan sablonos, nem mindennapi. Valami rejtély és 

misztikum van itten, mint a svájci haláleseteknél és 

elkezdődik a suttogás... 

Mossulban nagy visszhangja támad ennek a 

hirtelen halálesetnek. Ott különben is van nyugta- 

lanság, amely ugy bugyog a titokzatos talajból, mint 

maga a nafta. Természetesen nem értették meg a 

hirtelen halál titokzatosságát most sem. És megkez- 
dődőtt a suttogás. Dce most már határazottabb for- 

mában. Mossul kőrül már határozottabban kezdik 
clmondani a pletykákat. Szó-bombák ezek, amelyet 

kellő helyen és időben helyeznek el. hoagy „robban- 
jon." Szervezetten, okosan, provokatőrökkel inditják 

el a kis kavicsot, amelyből lavina lesz. Azi hireszte. 

lik: a királyt eltették lábalól. Kik tették cl? „Termé- 
szetesen" az angolok. Erre megtámadták az angol 
konzult, felgyujtják házát. megőlik ötés családját. 
Az angolok ellenségei lanszirozták a hirt. csak az 
első pillanatban nem lehetett tudni még, hogy kik 
azok, akik ezt a „suttogást" elkezdték. Valjon a tő- 

rőkök vagy a franciák? Vagy ami a legvalószinübb.. 
német agitátorok. Igen. eczek lehettek. Még éz a 

ház, amikor az angol katonaság bemasiroz nagy- 

számban Bagdadba és Mossulba, hogy megerősitsék 

a helyőrségeket. Megindul a vizsgálat is és meg 

akarják nyugtatni a felizgatott arab közvéleményt. 

Közben repülőgépre űl Abdullahb, Transjordánia 

emirje és hirtelen meghalt unokaőccsének temeté- 

sére indul. akinek „halálos" ellensége volt. Hiszen 

mindenki tudja, hogy alig néhány nappal czelőtt 

még a bagdadi rádió gyalázó beszédet tartott Ab- 

dullah emir ellen. 

Nem érti az ember. Mi ez? Családi polituka? A 

Hussein-család kusza vonatkozásai robbantak ki? 

Annak a Husseinnek, akivel annakidején Mac Mahon 

megkőtőtte a nevezetes szerződést, akinek odaigér- 

ek egy hatalmas nagy arab birodalmat és akit az 

angolok fényes nappal ültettek hajóra, hogy szám- 

űzzék Mekkába? Milyen irányban mennek ezek az 

aspirációk és tőrekvések? Transjordánia igyekszik 

kiépiteni érdekeit Irak felé? 

Még nem érkezett meg Abdullabh emir repülő- 

gépe, amikor már mindenhez későn érkezett. És kl. 
rály lett a három éves trónörőkős, akit iI. Feysal 

néven fognak megkoronázni, de addig a Hussein- 

család egyik felnőtt tagja, az elhunyt feleségének fi- 

vére, aki az elhunyt unokatestvére. Hussein unoka 

fog uralkodni, mert igy hagyta meg „végrendeleté- 

ben" a meghalt király. Érdekes1! Egy 26 éves ember 

hagy végrendeletet?1 Kűlönösen egy keleti ember, 
aki fatalista és nem is szokta ezt tenni, nem olyan 

előrelátó. hogy még halála utánra is intézkedjen. De 

itt ez tőrtént. Intézkedtek is azonnal, holott – oaz 

alkotmány értelmében a parlamentnek kell intéz- 

zetben töltse idejét. 

ellátást biztositja. 

TE EFON: 
-al -e 

A budanes!i mintavásárra utazó Is'dók fióvelmébe! 
A mai időkben ezerszerte fontosabb a családi miliő, ha egy zsidő egyén, vag 
családi, vagy üzleti ügyben meglátogatja Budapestet, 

Erre a célra legalkalmasabb, az általánosan ismert ort. kóser 

amelyben ragyogó tiszta szobák, a legmodernebbül berendezetten várják a látogatókat. 
A panztó az andrássy ut 43 alatt van, a város centrumában és konyhája a legkitünőbb 

Vezetöje és iumlajdonosa: Friedmann Józseiné 
akinek neve és szakértetme biztositéka a legkitünőbb és legigé- 
nyesebb izlésü közönség ellátásának. 

2 család 
hogy ott meghitt családi környe- 

amnzió 
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Eedni az örőklés rendjén. Érdekes, hogy ezzel az 
ujonnan kinevezett királyi régenssel mulatott a meg- 
halt király azon a bizonyos szomoru emlékeztű él- 

szakán is. 
A titokzatos erők tovább dolgoznak. Alig tőr- 

tént meg az esemény, még a temetés sem végződőtt 

be és már jön Bagdadba a hir Londonból, hogy a 

„Times" szerint Nurok pasa lesz a régens, aki An- 

gliának régi barátja és remélni lehet. hogy cezentul 

semmisem fogja zavarni az ősszhangot, ami kőzőt- 

dűk cddig is meg volt. 

KIRÁLYDRÁMÁK HNÁLÉJA - VAGY 
MINDEN FOLYIK TOVÁBB? 

/ Most derült ki, amit eddig csak a benfentesek 
Tudtak. Kiderült a király temetésén, hogy ez az 

Irak egy kissé „operett-szerű állam, amelynek 

nincsen semmiféle biztos fundamentuma. (S hogy 

fél mégis tőle a hivatalos cionista nolitika, de 

néha maguk az angolok is). A nép körében még 

nincsen belegyőkerezve az államalkotás fogalma, a 

dinasztta még kevésbbé birja a nép bizalmát, min- 

den ideiglenesség jellegével bir. Most derűl ki, hogy 

milyen ellentétes érdekek vannak itt háttérben. Mást 

akar Perzsia és mást Tőrőkország. Vannak angol- 

német-ífrancia és még egynéhány érdek, amely ősz- 

szekuszálódik és nem lehet hirtelen kibogozni még 

egy királyi temetésen sem. Meghalt, vagy nem halt 

meg véletlenül? Bűnőös kezek által, vagy sem? Ki 

tudja czt ebben a pillanatban. 

Bagdadban a „soffőr" halálával eltemették azt 

a fickót is, amely azt bizonyitotta volna, hogy Irak 

éppen olyan állam, mint a tőbbi államok. Az ara- 

bok között nagy a gyász. A négy király kőzűl cz 

volt az egyik, aki nagy ellensége volt a zsidó Pa- 

gecdés - a pandzánók 

NÉPÜNK 

lesztinának. A legnagyobb anticionisták egyike volt 

az arab uralkodók között és czért a palesztinai ara: 

bok is nagyon meggyászolják. A clionista szervezet 

pedig láthatja, hogy miképen hull szét a „hatalmas" 

arab főderáció, amelytől ugy félnek. Nincsen mit 

tartani tőlűk, mert szervezetlenek, egymás kőzött 

széthuzók, ellenségei egymásnak és nem tűrik azt, 

hogy egyik nagyobb legyen, mint a másik arab „kl- 

rály." Látják, hogy a második „arab állam", amely 

ősszeomlik, mert nem életképes. Az első volt Syria, 

a második Irak. A zsidók láthatják, hogy az arab 

oroszlánnak nincsenek metszőfogal. Az arabok, mint 

államalkotók és mint a nagy főderációnak hirnőkel, 

nagyon gyengék, akiktől nincsen mit rettegni, mert 

minden csak mesterséges erővel van tariva és az 

egyes európai államok politikai játékszerel. A petró- 

leum kőrül folyik itt a harc. 

Egy könnyelmű király meghal. huszonhat éves 

korában, mert részegen nekimegy egy sőtét táviró- 

póznának, ebből az a tanulság, hogy ami „modern" 

ebben, azt mind Európa adta nekik. A gyors autót, 

a távirópóznát, a pezsgőt, amitől berugott. Még a 

királyságot is az angoloknak köszönhette. De, ami- 

kor kellett, odaállitottak egy póznát és akkor hal 

meg. amikor a poliika akarja. A „nagypolitika". 

Ami keleti ebben az egészben, a sok intrika. Bagdad 

a maga meséivel – cz is modern királymese — és 

széthuzásával, amelyből a zsidóknak cegyet kell 

megtanulni: Az ősszetartást, hogy felépűlhessen az 

egyedüli kulturállam Köőzelkeleten és cz csak Pa- 

lesztina, a zsidó Erec Jiszroel lehet... Amli pedig 

kőrűlőtte marad, az szervezetlen arab tömeg, amely- 

nek őtven év kell még ahhoz, hogy nagy ellenfél 

legyen. De ezalatt felépűülhet a 4-5 milliós zsidó 
állam. 

Van most egyéb gond is a zsidóság fe- 
7én, mint a paróka, amely csak vallásos 
zsidő asszonyok fejét nyomja. De egy kül- 
földi lapban láttuk, hogy foglalkozik a paró- 
kának, mint vallási intézménynek kérdésével 
és ezért foglalkozunk mi is vele, mert téves- 
nek tartjuk az illető ujság felfogását. Azt ir- 
ja, hogy a paróka nem zsidó, hanem ,„len- 
gyel-szlán" paraszt eredetü. Se a Biblia, se a 
Talmud, sem az utánavaló rabbinikus iroda- 
lom még, csak emlitést sem tesz a „hajlevá- 
gásról. A lengyel-szlávoknál volt szokdásos, 
ha lednyaikat eladták a férinek, akkor egy- 
időben levágták tövig a hajukat. Innen vették 
dt a szokást a XVI. században a lengyel zsi- 
dók, akiktől aztán dátvette az egész zsidóság. 

lgy irja a lap, holott a szakszerü és az 
igazságnak megfelelő tényállás ebben a 
„kényes" kérdésben a következő: Régi zsidó 
szokás szerint előirás az, hogy férihezment 
lednyok, az erotikai hatás csökkentésére és 
szolidságuk biztositékaképen befödik fejüket 
idegen fértiak előtt. Már a Talmud is elő- 
irja, illetőleg figyelmezteti a zsidő asszonyo- 
kat, hogy ne jdrjanak födetlen tővel és di- 
cséri azokat, akik házukbanis befödik haju- 
kat. Már a késői-talmudikus időkben is szo- 
kás volt, hogy zsidő asszonyok befödték ha- 
jukat. Egyik talmudi megjegyzés szerint csak 
a pogány nők járnak födetlen fővel. Egy 
olyan férjes asszony társaságában, akinek 
feje nincsen befödve, nem szabad imádkozni. 
Már akkori időkben használtak idegen hajat, 
hogy befedjék a saját maguk haját. 

"A középkorban kezdték meg a férjhez 
ment zsidó nők teljesen lekopasztani fejü- 
ket és ezután takarták be a fejüket az ugyne- 
vezett „kupka"-val vagy „haube"-val. Csak 
az utóbbi évtizedekben terjedt el az emberi 
hajjal való befedés. A „kupka' lengyel kife- 
Hezés és fejkötőt, vagy sapkát jelent. Ezt se- 
Ilyemből készitik, amely rászorul a fejre és 
a homlok körül a „Sterntüchel'". amelyen 
gyöngyszemeket helyeztek el, sőt a gazdas 
asszonyok valamikor valódi brilliánsokat is 
tettek rá. A „kupka" később megvaáltoztatta 

formájdt és vele kötötték be a fejüket. ahogy 
azt ma is viselik. A „Haarband" selyemből 
készült frizura, amely hasonlit a természetes 
hajviselethez. Ezt követte az emberi hajból 
készült „paróka", amely ellen kezdetben a 
chasszid körök élesen tiltakoztak, mert a mü- 
haj az emberi természetes hajtól nem külön- 
böztethető meg és ezért ugy látszik, hogy az 
asszony saját hajában jár. Mivel ez tiltott 
dolgot utánoz, ezért elvetik a „paróka" gon- 
dolatát és egyszerüen aszerolták azt. Még a 
Chaszam Szólfer is tiltakozott a paróka vise- 
let ellen. Viszont a parókaviselet annyira 
modernizálódott, hogy ma már alig lehet 
felismerni. 

Érdekes, hogy a Kaukázusban a zsidó 
asszonyok saját hajukat viselik és csak a 
fülük mellett viselnek olyastéle két loknit, 
amely hasonlit a pajeszekhez, amit férfiak 
viselnek. Általában a zsidó nők hajlenyirása 
hasonlit az apácák szokásához is, akik szin- 
tén kopaszra nyirják fejüket és mindig fed- 
ve tartják. Különben minden keresztény 
népnél is szokásos, ha a leány férihez megy. 
akkor „főkötő ald kerül" és soha paraszt- 
asszony nem mutatkozik kendő nélkül, ami 
azt jelenti, hogy már férihez ment. Többezer 
éves visszhatások ezek, amelyről tanulmányt 
irni, nem a mi feladatunk. Lehet. hogy van- 
nak olyanok,t akik a „paróka'" ellen kifogá- 
sokat" emelnek, de kétségtelen. hogy a val- 
lásé élet egyik alapvető megnyilatbozása. 

Tzletes jó kóser házikoszt kapható 

Biellermann Vimosnál 
TiM SOARA IV, Szl. Tudor Vladimiresru 24. 

Figyelmes Utazóknak megfelő 
kiszolgalás Kedvezmény 

— BUKARES TI GYAR viz, éáz és éőz 
armatura éyártásban nagy óvakorlatal ren- 
delkező üzemvezetőt keres. Relerenciák és 
cim a kiadóhivatalba ARMATURA ielike 
alatt kéretik. 

1939 április 28 4939 

Olasz harcosok 
csalódása 

Most érkeztek vissza a spanyol Hareté, 
ről azok a zsidó katonák, akik önként ielent. 
keztek a spanyol frontra. Nagyrészük kitűn. 
tetéssel érkezett vissza. Sok sebesült is van 
közöttük. 

Nagy megdöbbenéssel értesültek arról, 
hogy mennyire megváltozott a zsidókkal 
szembeni hangulat, amióta elmentek. hogy a 
fascizmusért és az olasz haza javáért küzd. 
jenek. Megértjük ezt a mélységes csalódást 
Elvégre elmentek mint teljesjogu polgárok é 
hazajönnek mint minden jogból és minden 
földi javaktól megfosztott ötödrangu állam 
polgárok. Amig ők életüket áldozzák az 
olasz nagyságért, addig otthon a lesgsértéke. 
sebbtől fosztják meg őket: emberi méltósá. 
guktól és önérzetüktől. 

Nem is tudták sokan kőzülük ezt meg, 
érteni és minden lehetőt elkövetnek. hogy el 
távozzanak a „hálás haza" földiéről. valahol 
másutt a világon keressék és találják meg 
földi boldogságukat és kiábrándultan dondol 
janak a régi hazára, amely életét követelt 
fiaitól, de kenyeret nem akar nekik adni, 
Szegény olasz zsidó fiuk, akik Franco ural 
ma érdekében harcoltak a demokrácia é 
emberi megértés ellen. Ők jót akartak és a 
jó helyébe rosszat kaptak. Az emberi rövid. 
látás, kicsinyesség, a XX. század legnagyobb 
őrülete, a fajelmélet arat diadalt a huma 
nizmus felett és guzsbaköti, lealázza az em-, 
beri önérzetet és azt, hogy emberrel szemben 
egyenjogu ember éljen. 

Szégyelni fogja majd az elkövetkezi 
nemzedék ezt a mai őrültséget, amelv olvan 
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meghül az emberben a vér és kezét kellene zside 
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zsidő harcosai ezt a ,feltámadást" nen 
akarják bevárni olasz földön. Nem biriák el 
és menni akarnak egy „iobb hazába". Csal 
vajjon hol vár egy zsidót ma egy dobb 
haza"? 
oosooccoooooooooooooonoSoooScw 

Hánu zsidó él a brit 
birodalom tferülctén ? 

london. - A most megjelent 1939-e 
zsidő évkőnyv szerint az angol szigeteken 
Irországon kivül, 370.000 zsidó lakik. Ennel 
kétharmada 234.000 Londonban él. A máso 
dik legnagyobb angol város, a zsidó lé 
lekszám szerint Manchester 37.000 zsidóval 
A harmadik Leeds 30.000 zsidóval, Glas 
gow-ban 15.000, Litverpool 7.500, Birmint 
ham 6000 zsidóval. A brit lakossághoz vi 
szonyitva 0.8 százalékot tesz ki számuk 
Irországban 4245 zsidó lakik. Legtöbbi 

SELő- 
Nradró 
eaz 

etének 
asztás 

neg és 
ottak 
ak fel 
ként a 

agok: 
ichne 

ir Fis, 

oldsc 
Dublinban. ann 

A dominiumok közül első helyen Ka tyes, I 
nada áll. 1931-es népszámlálás szetin mann 

zsó, S 

ipot, 
Székel 
Dszkár 
e: Sz 
alkó 

Stern 

bzamel 
0S és 

156.726 zsidó él, a lakosság 1.5 százaléka 
A legnagyobb kanadai hitközségek, Montred 
58.000, Toronto 42.000, Winnipeg 17. 000 zsi 
dóval. 

Délairikában 102.000 zsidó él, 1.1 szá 
zaléka az összlakosságnak. A legnagyobb 
hitközsége Johannisburg 26.000, Capetou' 
1L.000 zsidó lélekszámmal. Ausztráliában 
25.000 zsidó él, amely 0.3 százalékát tesz 
ki az összlakosságnak, Sidney- ben 10. 000 é 
Melbourne-ban 9.000. 

Indiában 25.000 zsidó lakik, Bomba' 
ben 8.000, Kalkuttában 1.600, Rangoon-bal 
1500 zsidó. A brit világbirodalom többi oz 
szágaiból Uj Zeeland-nak körülbelül 3001 
zsidó lakója van. Rhodéziának 2500, 310 
Adenben és Jamaikának 2000, Kicsi zsi 
közösség van Gibraltárban, Máltában, Cyol 
ruson, Ujfundlandban és a többi koloniákot 
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bánia a zsidó történelem lapjain 

ahhatai Zwi, az álmesslás 
Mhűnilákan Iejezle he élelét 

Albániának az olaszok által való meg- 
ódítása történelmi reminiszenciákat éb- 
szt, amelyek visszamennek Sabbatai Zwi- 
ek, az álmessiásnak koráig. Néhány szóban 

sszaemlékszünk ezuttal az álmessiásra. 
026-ban született Szmirnában és 22 éves 

orában tünt fel, amikor a Chmelniczky-féle 
engyel lázadás ezer és ezer zsidót tett föl- 
önlutóvá és haltak meg a pogromok által. 

kkor kezdték hirdetni, hogy a messiási va- 

údások közé tartoznak ezek a nyugtalan 

dök. Ezek az eseménvyek izgatták Sabbatai 

Lvi fantáziáját és tanitványai körében hir- 

letni kezdte, hogy ő a várva-várt messiás. 

Megirtuk már kalandos életének sok fá- 

tsát, hogyan töltött hosszu időt Machpéla 

arlangja mellett, hogyan teriedt el mind- 

obban hire annak, hogy ő a messiás, aki a 

kidóság uj, boldog korszakát inditja meg. 
mikor Konstantinápolyba érkezett, a nagy- 

ezír börtönbe vetette, majd a szultán magá- 
oz hivatta és azt mondotta neki, hogyha ő 

alóban messiás, akkor csodákat kell tudjon 
hivelni s ezért levágatja fejét – vagy tér- 

en át a mohamedán hitre. Sabbatai Zwi az 
tóbbit választotta, de ez a lépés sem tudta 

ivei egyrészében a hitet kiölni küldetésé- 

en. A szultán azonban megunta a személye 
körűli nyugtalanságokat és izgalmakat és 
zért Albániába számüzte, ahol Dulcigno vá- 

osában halt meg mint számüzött 1676-ban. 
isobeavkor született és Jomkippur napján 
aalt meg. - 

Albánia különben nem iátszott szerepet 
zsidóság történelmében. Még hitközségek 

em alakultak sohasem, alig néhányszáz em- 

er élt ottan eddig is, akik zsidóknak val- 
ották magukat. Mint érdekességet megemlit- 
ük, hogy a világháboru után, amikor meg- 
Makult az önálló Albánia. az Egyesült Álla- 
ok követe egy Bernstein Herman nevü 
irlapiró képviselte hosszu időn át. Hol le- 
het most Bernstein Herman? Hol van már 
Albánia? ... 

SELŐTESTÜÖLETENEK VAÁLASZTÁSA. — 
Mradról jelentik: Vasárnap délelőtt zailott 

el e az aradi neológ hitközség képviselőtestü- 
etének kiegészitésére kiirt választás. A vá- 
asztás iránt fokozott érdeklődés nyilvánult 

neg és nem kevesebb, mint öt lisztát nyuj- 
ottak be. Tőbb, mint a szavazásra jogosul- 
ak fele szavazott. A választás eredménye- 
ként az alábbiak lettek képviselőtestületi 
agok: Bornstein Sándor, Bornstein Rezső, 
iehner Akos, Engel Gyula, Faragó Rezső, 

Ir Fischer Jenő, dr Goldschmidt Lipót, 
oldschmidt Miklós, Grünstein Ármin, Gutt- 

ann Aladár, dr Herzog Sándor, Holló Fri- 
yes, Huppert Fülöp, Kalmár Józsel, Kaul- 
aann Lajos, dr Keppich Jakab, Kerpel 
zsó, Sándor Béla, dr Singer József, Singer 
ipót, dr Somló Ármin, Schwartz Ármin, dr 
zékely Ferenc, dr Székely László, Szigeti 
Dszkár. Póttagokként az alábbiak kerültek 
e: Szücs F. Vilmos, Hegedüs Gyula, dr 
alkó Dezső, Földes Soma, Hirsch Jenő, 

ötern Oszkár, Lányi Izsó, dr Téthi Pál, dr 
zamek László, Grosz Gyula, Benedek Já- 
os és dr Szeiner Józsel. 
– GHIMESEN APRILIS 20-AÁN MEG- 

ALAKULT AZ UJCIONISTA HELYI CSO- 
RT. Geisler V. megnyitója után Farkas 

erec központi főtitkár tart programbeszé- 
et. A közgyűlés a következő vezetőséget 
álasztotta: Elnök: Schweitzer Mózes, tit- 
tar: Schechter Suel, állijabiztos: Geisler 
Benjámin, pénztáros: Maideneck Oskar. A 
Szgyülést vezetőségi ülés követte, ahol ösz- 
Zedlitották a helvicsoport munkaprogsram- 
át, (Szt.) 

— AZ ARADI HITKÖZSÉG KÉPVI- 
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MINDENKI HASNÁLIA! 
franciaországban, Angliában, Romántiában ép- 
opugy, mint Kanadában vagy még távolabbi or- 

szágokban is, mindenütt csak dicséretét fogic 
hallani az Urodonal páratlan jótéteménveinek. 

A városokban és falvakban egyoránt, mindenöt 
találni tog betegeket, akik eme csodálatos gyógy- 
szer intenzív használata révén megszabadultak 

köszvény, reuma, vese és hólyagkövek okozta 
borzalmas szenvedéseiktöl. 

ta ozt akarjuk, hogy a köszvényes bántalmok 

gyógykezelése valóban eredményes és emel- 
lett kiméletes legyen, gondoskodnunk kell ar- 
ról, hogy az a kezelés áthassa a testnek ösz- 

szes szöveteit és nedveit és hogy elérje az izü- 
letek legtávolabb esö pontiait is. Nem ele- 

gendö, ha a vérkeringésböl egyszerüen csak 

eltávolitjuk, illetve a vizelet utján kiválasztijuk 

azokat a „romlott nedveket", amelyek hugy- 
sav és hugysavas nátrium formájában elvák 
toztatiák a vér rendes összetételét. Szükséges, 

hogy ezen kivül feloldiuk azokat a hogysav 

terakódásokat is, amelyek borkolat formájó- 
ban lerakódnak, a szövetekre, kérgeket képez- 
nek az izületi szalagok mentén és a porco- 

.gókon, homokszerű lerakódásokat tormálnak 
és ezzel megakadályozzák a végtag izületek 

szabad mozgását. Erre a feloldó hatásra egye- 

dül az Urodonal képes. Ily különlegesen erő- 

telies hatással csak az Urodonal rendelkeziks 

ami egyébiránt világsikerének magyarázata is. 

Professor G. tEGEROT 

Az algiri természettudományi fölskota volt 
élettani tandra. 

nélkülözhetetlen a köszvény gyógy
ításánát. 

gyógyszertárakban 
k DROcÉRIÁKBA 

– HALÁLOZÁS. – A homonnai zsi- és TOZ zsidő egészségvédelmi szervezetek 
dóságot közvetlenül peszach előtt nagy közös ülést tartottak, amelyen megtárgya- 
veszteség érte volt zsidó iskolaigazgatójá: lásra kerültek az összes időszerű zsidóő tár- 
nak, Lengyel Samunak 77 éves korában tör- sadalom-segélyezési kérdések. A lengyelor- 
tént elhunytával. Lengyel Samu, mint kitünő szági, litvániai, lettországi és fIranciaországi 

pedagógus és szónok iden nagy megbecsüs OSE és TOZ tisztviselők részvételével 
lésnek örvendett az egész orszában, Mint szombaton, április 16-ikán a két szervezet 
egészen fiatalember 54 évvel ezelőtt került nagyfontosságu tanácskozásokat tartott Pá- 

Homonnára és a, város közéletében áldásos risban. Az elhangzott beszámolókból kitü- 

tevékenységet feitett ki, Irodalmi munkás- nik, hogy a nehéz különleges kérdésektől el- 
sága közismert. Temetése a lakosság óriási tekintve, amelyeket a menekültek segélye- 

részvétele mellett ment végbe. Bucsubeszé- zése hárit a szervezetre, a két szervezet 
det Ehrenreich rabbi, Friedmann Dávid és rendes munkássága állandó növekedést mu- 
dr Fisch Jenő tartottak. (FD.) tat fel, különösen a gyermekvédelem terén. 
- AZ OSE ÉS TOZ ZSIDÓ EGÉSZ- A tanácskozásokon különösen nagy Higyel- 

SÉGVEDELMI SZERVEZETEK KÖZPON- met szenteltek a menekült gyermekek segé- 

TI TANÁCSAÁNAK ÜLÉSE PÁRISBAN. A lIvyezésének, annál is inkább, mert jólinfor- 
zsidó távirati iroda a következő közleményt mált körök véleménye szerint Németország- 
kapta az OSE zsidó egészségvédelmi szer- ban tizezer olyan gyermek van, akiket szü- 

vezet párisi központjátol: Az utolsó idők leik kénytelenek voltak elhagyni. A szerve- 
eseményei egész sorozat uj kérdés elé álli- zetnek nemcsak fontos elvi kérdéseket, de 
tották a zsidó társadalmi szervezeteket. A felelősségteljes erkölcsi és nevelési kérdése- 
menekültek és kiüzöttek áradata napról- ket is kell megoldania. Ezeket a kérdéseket 
napra növekedik. Kelet- és Nyugat-Európa csak az őösszes zsidő rétegek tevékeny köz- 
országaiban a menekültek ezreit helyezték remüködésével lehet megoldani. 
el táborokban, százak bolyonganak hóna- 
pokig, néha évekig céltalanul az utakon. A – A NÉMET HATÓSÁGOK UJBÓL 
gazdasági segélyezés kérdésénél nem ke- ENGEDÉLYEZTÉK A PRÁGAI HICEM 
vésbé égető a menekültek orvosi s egészség AKTIVITÁSÁNAK FOLYTATÁSAÁT. Tel- 
ügyi segélyezése. Ehhez járulnak még azok jesen megbizható forrásokból származó ér- 
az általános helyzetből adódó problémák, tesülések szerint a német hatóságok megen- 
amelyek sulyosan érintik a keleteurópai gedték, hogy a prágai HICEM április 24-én 
zsidó centrumokban élő tömegeket. Az OSE ujból fölvegye tevékenvségét. 



lJeruzsálem. – Az angol rendőrség és katona- 
ság kögös tevékenységének eredményeképen az 
utolsó napokban több mint 240 arab terroristát 
tartóztattak le. - A Hisztadrut Háovdim, zsidó 
munkások szakszervezete által közzétett statiszti- 
kák szerint a szervezet tagjai meghaladják a száz- 
ezret. A szakszerveget összes tagjainak 30 százaléka 
földmiveléssel foglalkozik. 

Maszkoa. – A szovjet kormány magas kitün- 

tetésben részesitette a moszkvai jiddis szinház ti- 

zenhét tagját. A legmagasabb kitüntetést, a Lenin 
rendet Solomon Mivnael kapta. 

Liszabon. – Husz németországi zsidó mene- 
kült, akiket nem engedtek Montevideoban partra- 
szállni és a portugál Jkormány rendkivüli engedé- 
lyével Liszabonban telepedtek meg, április 23-án a 
Saturnia hajón Boliviálba vándorolnak. 

London. - A Baldwin-alap végrehajtó tanácsa 

közli, hogy május 15-án, szombaton egész Anglia 

területén „Anyák napját" rendez. Ezen nap alkal- 

mával felhivással fognak fordulni az összes angol 
anyákhoz, hogy segédkezzenek további ezer német- 

országi menekült gyermek Angliába való menekité- 

séhez szükséges összeget előteremteni Az anyák 

napján az angol asszonyok tizezrei fognak házi és 

utcai gyüjtéseket rendezni 

Tel-Avipo. - Az angol hatóságok átkutatták 
Dzsenin arab község vidékét és hat mérföldre a 
községtől az arab terroristák egyik igen jól fel- 
szerelt fegyverraktáriáit fedezték fel. A hatóságok 
09 géppuskát, 1 gépfegyvert, 5 aknavetőt, 4 bom- 
bát, 4869 töltényt, 500 gyujtót, nagymennyiségü 
robbanóanyagot, teljes telefonfelszerelést, sok fon- 
tos okmányt és egyenruhát kohoztak el. Az egyen- 
ruhák egyike Abbu Dura-é, a félelmetes terror- 
vezéré. Mialatt a hatóságok felfedező tevékenysé- 
güket végezték, agyonlőtték az egyik terroristát, 

Prága. - A napokban ujabb ifjusági beván- 
dorló csoport indult el Palesztinába. Március óta 
300 ifju került ki az épülő országba. - A Gestapo 
szabadlábra helyezte Hanna Steiner asszonyt, a 
csehszlovákiai Wizo országos elnöknőjét, akit a 
nácibevonulást követő napokban tartóztattak le. 
Ujabb információk szerint Steiner asszony sza- 
badlábra helyezése 500.000 csehkorona kaució elle- 
nében történt. 

Nero-York. - Az amerikai németek szövetségé- 
nek 38000 tagja között lefolytatott vizsgálat megál- 
lapitotta, hogy a szervezet igen élénk antiszemita 
tevékenységet fejtett ki. A szövetség iskoláit anti- 
szemita irodalommal árasztották el. A szövetség buf- 
falloi helyicsoportjának vezetője, Hans Neubeck 
beszédet mondott és többek között arra szólitotta 
fel a szövetség tagjait, hogy szakitsanak meg min- 
dennemnü összeköttetést olyan alsóbbrendü embe- 
rekkel, mint a zsidók és ne vásároljanak tőlük. Az 
amerikai német ifjuságot a vértisztaság szellemében 
kell nevelni és nem szabad csak németekkel vagy 
más nemes északi fajbeliekkel házasságot kötlni — 
mondotta Neubeck. A szervezet aktivitását most 
az igazságügyi minisztérium vizsgálja felül és dön- 
teni fog a foganatositandó lépésekről. 

Bratislana. - A szlovákiai hatóságok 22 zsidó 
ujságirót felszólitottak, hogy hagyják el az orszá- 
got. A kiutasitottak nagyrésze magyar állampol- 
gár. A szlovákiai magyar kisebbség a zsidókérdés- 
ben két pártra oszlott. A radikális elemek a zsi- 
dók kizárását követelik a magyar szervezetekből. 
Ezek magyar nemzeti szocialista párt alakitását 
követelik, mely szoros kapcsolatot tartson fenn a 
magyarorszgi nyilaskeresztesekkel és szigoruan an- 
tiszemita kurzust kezdeményezzen a szlovákiai ma- 
gyarságon belül. 

Bruxelles.- A belgiumi lengyel zsidó front- 
HDarcosok szövetsége elhatározta, hogy minden ere- 
jéből támogatni fogja a lengyel nemzetvédelmi 
alapot. Ezirányban felhivást intéztek az összes 
Belgiumban élő lengyel állampolgárságu zsidók- 
hoz és az akció eddigi ereményei minden vára- 
kozáson felüliek. 
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– AZ ALBAN ZSIDÓK HELYZETE. 
Mértékadó körök részéről a következő je- 
lentés futott be a zsidó távirati irodához az 
albániai zsidóság sorsáról: Albániában igen 
kisszámu zsidó lakosság él. A benszülött 
zsidók száma elenyésző, legnagyobb részü- 
ket az Ausztriából menekült zsidók teszik 
ki. A zsidók kereskedelemmel foglalkoznak 
és csak elvétve akad közöttük szabadfoglal- 
kozásu. Az albánok mindig a legnagyobb 
megértés és jóakaratot tanusitották a zsidők 
irányában, Az itteni zsidóságot páni félelem 
fogta el, hogy sorsuk most hasonlóvá válik 
az olaszországi zsidóságéhoz, annál is in- 
kább, mert javarészük „politikai menekült". 
Ezeket az a veszély fenyegeti, hogy kiada- 
tásuk utján a Gestapo kezei közé kerülnek. 
Száz menekült, akiknek bevándorlását an- 
nakidején Zogu király soronkivül engedé- 
lyezte, arra vár, hogy tovább vándorolhas- 
son az Egyesült-Államokba. 

– LÉTREJÖTT A MEGEGYEZÉS A 
JUGOSZLÁVIA ÉS PALESZTINA Kö- 
ZÖTTI TÖKE-TRANSZFER ÜGYÉBEN. A 
jugoszláv pénzügyminiszter jóváhagyta a 
Palesztinába való tőke-kivitelre vonatkozó 
transzfer-szerződést. A transzfer lehetősé- 
geit elsősorban a cionista alapok fogják ki- 
használni a Jugoszláviában gyüjtött adomá- 
nyok Palesztinába való átutalására. A szer- 
ződést azonban előnyösen használhatják ki 
azok a magánszemélyek és kereskedelmi 
vállalatok is, amelyek kereskedelmi össze- 
köttetést tartanak fenn Palesztinával. A 
pénzűgyminiszter által jóváhagyott szerző- 
dés rendezi azoknak a személyeknek a va- 
gyon átutalását, akik Jugoszláviából végle- 
gesen Palesztinába vándorolnak. E célból a 
jugoszláv Nemzeti Bank külön folyószámlát 
fog nyitni, amelyre az érdekeltek dinárban 
fizetik le azokat az összegeket, amelyeket 
Palesztinában fontban fognak kifizetni. 

– ELNYOMJÁK A JERUZSAÁLEMI 

ARAB SZTRÁJKOT. (Jeruzsálem). Az an- 
gol rendőrség által foganatositott letartózta- 

tások ellen tiltakozás jeléül a régi város 

arab kereskedői hétfőn sztráikba léptek, 

amely átterjedt az uj város arablakta ré- 

szeire is. A katonai hatóságok kijelentették, 

hogy amennyiben a sztrájk azonnal nem szü- 

nik meg, annak befejeztével az üzletek ujból 

való megnyitását annyi időre nem engedé- 

lyezik, ahány napig a sztrájk tartott. 

–NÉGY TONNA ARAB FEGYVERT 
ÉS MUNICIÓT A TENGERBE VETET- 
TEK,. A rendőrség és katonaság négy tonna 
fegyvert, municiót és robbanó anyagot, 
köztük 1000 fegyvert és 570 revolvert. ame- 
lyeket araboktól koboztak el, a tengerbe ve- 
tettek. Nablus közelében, egy barlangban 
megtalálták a hatóságok a terrorbandák ve- 
zérkarának irattárát. Az iratok között meg- 
találták az illegális vészbiróság névsorát is, 
amely tudvalevőleg számos halálos itéletet 
hozott. 

- MAGAS KITÖNTETÉSBEN RÉSZE- 
SÖLT ELFER ALADÁR VOLT KOLOZSVÁRI 
EGYETEMI TANÁR, AZ EURÓPAHIRU ZSI- 
Dó BELGYÓGYÁSZ. Elfer Aladár volt kolozs- 
vári egyetemi tanár, az orvostudományok terén 
végzett tőbb évtizedes, érdemekben dus mun- 
kásságáért, a francia kormánytól magas egész- 
ségügyi kitüntetést kapott. Ez a kitüntetés, 
amely a külföld megérdemelt hódolatának jele 
a nagy tudóssal szemben, őszinte örömet keltett 
Elfer tanár nagyszámu tisztelőinek körében. A 
kitüntetés nem csak a kiváló tudós érdemeimek 
elismerése, de egyben hódolat a legszerényebb 
ember áldásos munkája iránt is, aki hosszu év- 
tizedeken keresztül, igaz emberbaráti sziívvel 
segitett szenvedő embertársain. 
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B-U-T-3- 
DACHANI HUMOR 

Két zsidó találkozik és az egyik megkérdi; 
Te, mi az a gyüjtőtábor- 
— Hogy egy gyüjtőtábor mi? Hát idefigye] 

megmagyarázom. A gyüjtőtábor az egy nagy let 
let, amely drótkeritéssel van körülvéve és a dr 
ba villanyáram van bevezetve. A drótkeritésen 
vül még három század katona és ötven hatalm, 
buldogg is őrzi. 

Itt szünetet tart, aztán bizalmaskodova hoz 

De azér mi mégis be tudunk jutni. 

OPTIMISTA ÉS PESSZIMIST4 

Két német zsidó találkozik és arról beszélge 
nek, hogy a berlini zsidók közül ki az optimista 
ki a pesszimista? Az egyik végül is ezt a magy 
rázatot adja: 
— Az optimista a börtönben ül, a pesszimi 

viszont Londonban sétál. 

KORKÉP ! 
– Te hogy állsz tulajdonképen a nagys 

letddel? 
— Mit mondjak, 

gon, mint én. , 

Hogy-hogy? 
ILlelenc bagyok, 

PRAKTIKUS BETEG 
Egy falusi korcsmáros megoizsgáltatja mag 

az oroossal, aki a vizsgálat után kijelenti: 
— Uram, magának epeköbe bvan. 
-FRemek – mondja a korcsmáros. 
m-Mi ebben a remek? 

— Mert érelmeszesedésem is van, majd csin 
lok egy épitési pállalatot, 

JoGOS KÉRDÉS 
Élt itt Váradon két őöreg zsidó, testvérek volta 

és szegények. Egyik bankigazgatónál minden els 
jén kaptak száz-száz lejt. 

Most elsején csak egyik jelent meg és elmont 
ta, hogy a másik meghalt. A bankigazgató erreá 
nyujtott neki egy darab száz lejest. 
— És a másik száz lej? — kérdezte az öreg. 
— De hiszen a bátyja meghalt. 
— Na igen, de maga az örökös, vagy én? 

FINOMAN... 

Egy utazó üzleti körutján egy kis községl 
érkezik és mibel nagyon éhes, beül egy vendé 
lőbe és ebédet kér. ő 

A oendéglős rántott halat tesz elébe, amind 
az utazó mohón nekilát, de már az első falat utó 
igy szól a vendéglőshöz: 
— Brengen se mer e Steckele. 
A vendéglős nem érti ugyan, hogy mire ke 

az utazónak a halhoz bot, de azért kihoz egy bol 
és odaadja neki. 

Az utazó pedig fogja a botot, elkezdi vele 
halat ütögetni, miközben folyton ezt ismételgeti/ 
— Fischele, darf man e so stinken? 

olyan mázlista nincs a vil 
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Egy vidéki városka uj rabbit választott. Egyi 
hitsorsos palamilyen ügyben beszélni akart a ral 
bioal, de az előszobában elébe állt a rabbi boche 
je és azt mondta neki: 
— Most nem lehet bemenni, a rabbi tanul. 
Másnap ujra csak azzal fogadta a bocher, hot 

nem lehet bemenni, mert a rabbi tanul és harmal 
nap megint. 

Erre aztán már felfortyant a zsidó: , 
— Haogy az ördög vigye el a bitközséget, há 

nem tudnak egy olyan rabbit idehozni, aki má 
eleget tud 

LOGIKA 

4 bócher kitünő evő hirében áll és pendé! 
látó gazdája azt mondja neki a bő ebéd után: 

—– Na bócher, meg tudnál-e most még tiz si 
vásgombócot enni? 
– Meg én. 
Behozzák a tiz szilvásgombócot, a bócher nő 

kilát és kilencet egy-kettőre megeszik, de a tt 
dik már nem megy. Szomoruan néz a tálra és f0 
sóhajt: 
– Micsoda egy marha vagyok én, hogy ezt 

tizediket nem elsánek ettem meg. 
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